

COMENTANDO

La profecía se cumple, y en Julio está todo cien veces peor que en Abril

Los lectores que me honran pasando la vista por las líneas que casi a diario escribo, recordarán que a raíz de dar S. M. el Rey el decreto de disolución al Sr. Maura, escribí algunos artículos en los cuales decía en síntesis que en Julio estaría todo cien veces peor que en Abril. Razonaba la profecía, diciendo que el Gobierno no podría tener mayoría aun cuando emplease todos los resortes electorales, y añadía que sólo un milagro podía conseguir que el Parlamento sirviese para unir a las derechas dando a la Corona un instrumento legislativo.

Rey, dijese que no tardaría horas en tener que volver a Madrid.

Todo cuanto digo es exacto. Y siendo exacto, se vienen en seguida a la imaginación varias preguntas. ¿Creía el Sr. Maura que los conservadores colaborarían con él? ¿Creía el Sr. Maura que los conservadores se sumarían a la mayoría? ¿Creía el señor Maura que los conservadores lucharían despojados de su filiación? ¿Creía el señor Maura que los conservadores votarían con él en asuntos electorales? ¿Creía el señor Maura que podría constituir el Congreso antes del 31 de Julio? ¿Creía el Sr. Maura que contaba con la adhesión de los conservadores?

Si lo creía, es demasiado grave el error para que quien así se equivoca gobierne. Y si no lo creía... ¿por qué no habló a Su Majestad el Rey, con entera claridad, antes

de demandar y de obtener el decreto de disolución?

La lógica, el sentido común, el instinto de conservación habrían obligado a la Corona a no dar tal decreto en tales condiciones, y si lo dió, hay que suponer con toda lógica, que lo hizo creyendo que la fusión de las derechas era una realidad.

De ahí, de ese engaño, que yo creo fué debido a un exceso de buena fe, de confianza, en el Sr. Maura, ha nacido todo lo que está sucediendo, y lo que por desgracia sucederá. Por lo tanto, no culpe nadie de cuanto sucede y sucederá a quienes están donde estaban, sino a quienes están donde no debían estar.

Los culpables de que en Julio esté todo cien veces peor de lo que estaba en Abril, no son otros que quienes hicieron que el Parlamento fuese disuelto, haciéndose la ilusión de que el miedo electoral haría lo que no pudo hacer el cebo de la «Gaceta». No sé qué sucederá, ni cómo se resolverá la crisis gravísima que está planteada; sólo sé, y por desgracia ya es bastante, que sea cual fuere la solución no será otra cosa que un paliativo de muy dudoso resultado, y de muy corta duración, por la razón sencilla de que las mismas causas producen siempre los mismos efectos. Y las causas... ¡siguen siendo las mismas!

JUAN DE ARAGON.

LO DE MARRUECOS

Conviene no proceder con ligereza

La lectura de lo escrito por «Le Matin» sobre el informe emitido por el diputado francés Maurice Long ante la Comisión parlamentaria de ratificación del Tratado de Versalles ha sugerido ya comentarios, por cierto algo ligeros y no muy acertados. Ya se empieza otra vez a presentar los hechos de un modo arbitrario, y va siendo muy conveniente poner las cosas en su punto.

Marruecos es el punto de roce entre España y Francia; de la solución que se dé a este problema de las relaciones franco-españolas en Marruecos dependerán las futuras relaciones entre los dos países.

¿Qué daño causarían campañas que se hicieran con polémicas donde se esgrimieran argumentos falsos o de mala fe! A la opinión española se la debe explicar claramente cuál es ahora la verdadera situación, cuando, según se dice, van a empezar negociaciones motivadas por el Tratado de Versalles.

Recordemos. En 1904 se firmó un Convenio francoinglés que tenía por base el dejar a Inglaterra las manos libres en Egipto y reconocer el predominio de la influencia francesa en Marruecos, con la obligación, por parte de Francia, de reconocer a España ciertos derechos en el Norte del Imperio mogrebino.

El mismo año, el 3 de octubre, se firmó un Convenio francoespañol, en el cual se divide la hasta entonces incógnita tierra marroquí en dos zonas de influencia.

A España se le deja la zona comprendida desde el Muluya hasta el valle del Sebú.

Tal es el estado de cosas creado en 1904. Francia abandonó sus derechos sobre Egipto y Terranova, y a consecuencia de aquello Inglaterra reconoció a Francia un predominio político en Marruecos; Francia, a su vez, y como consecuencia de lo anterior, reconoció a España una determinada zona de influencia en el Norte de Marruecos.

Este estado de cosas duró aproximadamente un año. A pesar de que el 12 de abril de 1904 el canciller alemán De Bulow había reconocido en el Reichstag que Alemania no tenía ningún motivo para creer que sus intereses económicos en Marruecos se habían visto perjudicados por los Convenios, el 31 de marzo de 1905 Guillermo II desembarcaba en Tánger y lanzaba un reto a Francia.

Francia, pacífica, no quería la guerra. Delcassé cayó, y el 28 de septiembre del mismo año firmábase entre Francia y Alemania un protocolo determinando las condiciones en que debía celebrarse la Conferencia de Algeciras, a la cual estaba invitada España al mismo tiempo que Rusia, Italia, Inglaterra, Portugal, Austria y los Estados Unidos.

La Conferencia duró tres meses, terminando por un acta que se firmó el 7 de abril de 1906. El resultado fué que se establecía un régimen de internacionalización, dando a Francia y a España mandatos de policía.

Alemania, que no había podido conseguir lo que pretendía, una zona de influencia y una intervención en la policía, pensó desde el día siguiente de la firma en cómo podría romper o modificar este «chiffon de papier». Desde aquel momento ya no subsistía en su plenitud el estado jurídico creado en 1904.

Después de la firma del Acta vemos a Francia ocupar Uxda, al general Lyautey pacificar los Beni-Snassen y el Taourit.

En 1907, nueve europeos son asesinados en Casa Blanca, y Francia tiene que intervenir para castigar a los rebeldes, pacificando a la Chaouia.

España, por su parte, ocupa la Restinga y pacifica la tribu de los Kebbana; y en 1909 emprende la campaña que está todavía en la memoria de todos.

En 1918 surgió otro incidente francoalemán, el llamado de los desertores de Casa Blanca, y con él otra vez la provocación alemana y la amenaza de la guerra europea. Francia no quiso envenenar el asunto, que hubo de verse sometido a un arbitraje. Pero fué tal la tensión, que el mismo año se firmó un nuevo Convenio francoalemán, en el cual se reconocía la igualdad económica de ambos países y los intereses políticos especiales de Francia en Marruecos.

En 1911, Fez se vió sitiado por rebeldes, Muley Hafid pidió auxilio a Francia, y el general Moitier fué desde la costa a la capital en algunos días, pacificando al mismo tiempo la región de Mekkes. Entonces España decidió ocupar a Larache y Alcazarquivir.

En julio del mismo año, un crucero alemán, el «Panther», fondeó en Agadir, poniendo otra vez en peligro la paz del Mundo.

Francia no quería la guerra, y negoció, a pesar de que Alemania no tenía razón alguna para enviar el «Panther» a Agadir, en donde ni siquiera había intereses alemanes. Inglaterra apoyó las razones de Francia, y Alemania fué a una negociación, aceptando el principio del protectorado francés sobre todo Marruecos, por el Convenio francoalemán del 4 de noviembre de 1911.

Pero Francia tuvo que pagar muy caro este reconocimiento, abandonando a Alemania una parte de sus colonias más ricas del Centro de África. Entonces, como Francia había tenido que pagar su libertad de acción, de la cual iba a beneficiarse España automáticamente, por virtud de lo pactado anteriormente, se entabló una nueva negociación entre los dos países, la cual tenía por objeto adaptar los acuerdos anteriores al nuevo estado de cosas creado por la nueva agresión alemana.

Esta negociación terminó con el Tratado del 27 de noviembre de 1912. Los hechos esenciales de este nuevo Convenio son: la rectificación del Tratado de 1904 en las regiones del Muluya, Lukus y Norte de Fez; el nombramiento en la zona española de un Jalfia, en quien el Sultán delegara su autoridad, y la indicación de que se debería concertar un régimen especial para Tánger.

El 30 de marzo del mismo año se firmó entre Francia y el Sultán Muley Hafid un Tratado de protectorado, por el cual el único intermediario entre el Sultán y las Potencias extranjeras era el residente general nombrado por la República francesa.

El artículo 5.º del Tratado francoespañol del 12 reconoce explícitamente lo anterior.

Por fin, en 1914 estalló la guerra europea, cuyo primer sintoma había sido el desembarco de Guillermo II en Tánger. En 1919 termina la guerra con la derrota de Alemania, y hace pocos días se ha firmado el Tratado de Versalles, que pone definitivamente fin a lo que quedaba del ré-

gimen de internacionalización de Marruecos, que había sido impuesto por Alemania.

Durante la guerra hubo entre Madrid, París y Londres conversaciones respecto a Marruecos. Por lo visto no pasaron de cambio de impresiones, de vagos proyectos. Esta esterilidad fué seguramente una consecuencia lógica de la actitud de España, desentendiéndose de lo que pasaba al otro lado de los Pirineos.

Durante la guerra, Alemania no se desinteresó de Marruecos. Hoy se sabe que quiso provocar allí la guerra santa, y que la representación diplomática alemana en Madrid dirigió y subvencionó las insurrecciones del Raisuni, de Abdelmalk y de El Hiba, que acaba de morir.

He aquí, expuesta a grandes rasgos, la historia diplomática de estos últimos años, que puede resumirse del siguiente modo: En 1904 se firma un Tratado francoespañol, consecuencia de un Tratado francoinglés, y se crea un estado jurídico que es modificado en su espíritu por la voluntad de Alemania con el Acta de Algeciras; luego, en 1912, se firma un nuevo Tratado francoespañol, consecuencia de un Tratado francoalemán, que tuvo su causa en la agresión alemana de Agadir; por último, viene el Tratado de Versalles, que anula el Acta de Algeciras y expulsa definitivamente a Alemania de Marruecos.

Hay que fijarse bien en el proceso de todo lo ocurrido.

En 1904 Francia paga a Inglaterra su libertad de acción en Marruecos con el abandono de sus derechos sobre Egipto y Terranova. En 1911 Francia paga a Alemania su libertad de acción en Marruecos con algunas de sus más productivas colonias. En el período que va desde 1914 hasta el 11 de noviembre de 1918, Francia paga con la sangre de sus mejores hijos la desaparición del Acta de Algeciras.

Tal es la situación, ante la cual resulta absurdo, por no emplear otros calificativos, el querer ergotizar.

Ahora bien; llegamos al momento en que habrá que establecer el régimen de Tánger previsto en el Tratado francoespañol del 12, es decir, lo que se hubiera hecho en el año 1914 si no hubiese venido a romper brutalmente las conversaciones diplomáticas el trueno del cañón alemán.

Los franceses tienen ya su punto de vista, que es, y en eso no debemos equivocarnos, un punto de vista nacional. España tiene el suyo, naturalmente distinto y que debe defender. Virtualmente hay, pendiente de resolución y de resolución casi inmediata, un problema de Tánger, en el cual está, como decía hace poco en el Senado el Sr. Pérez Caballero, la clave de la cuestión marroquí.

El examen del problema tangerino nos llevará a examinar todo el problema marroquí? No lo sabemos. Pero cualquiera que sea el alcance del debate anunciado, es necesario ir a él con absoluta buena fe.

Sostener que todo lo que ha sido sucesivamente pactado guarda su plena virtud jurídica, es decir una cosa contraria al buen sentido. Lo que no se puede hacer tampoco es escoger en cada pacto lo que convenga para una argumentación caprichosa, que no tiene ninguna probabilidad de convencer a nadie, pero que muy bien puede envenenar el debate. Mucho mejor será reconocer que Francia y España se encuentran de hecho frente a una situación nueva, creada por la guerra que acaba de terminar.

A esta discusión se puede ir teniendo en cuenta, como base de discusión, que lo anteriormente estipulado solamente puede servir para edificar un nuevo estado jurídico más claro, y teniendo siempre como principal objetivo el sostenimiento de relaciones cordiales con la vecina República.

En el rápido estudio que acabamos de hacer no hemos insistido acerca de un error que indudablemente se ha cometido varias veces, y que consiste en querer aprovecharse de las dificultades que pudiera tener Francia con tal ó cual Potencia que interviniera poderosamente en la política mundial. Esta política no ha dado fruto alguno antes de la guerra ni durante la guerra; mucho menos podrá darlo hoy, que vemos a las tres primeras Potencias del Mundo, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, estrechamente ligadas para mantener la paz, evitando así que puedan en el porvenir prosperar maniobras más ó menos secretas. La política internacional se ha democratizado, y de hoy en adelante se hará a plena luz, no pudiendo en modo alguno convenir a España el apartarse de esta norma.

LA VIDA EN MADRID

MOLESTIAS DE LA CALLE

Hemos permanecido cuarenta minutos, desde las ocho y veinte a las nueve, hora oficial, de la tarde, sentados ante un velador de la puerta de una cervecería de las más favorecidas por el público.

El calor invita a refrescar, y para hacerlo, mejor que en local cerrado, al aire libre.

Resultaría esto agradable si posible fuera no verse asediado por los que piden y por los que ofrecen. Desde el que os solicita para ayuda de un panecillo, hasta el que desea haceros rico, de ofrecer os con la fantástica oferta de los sesenta mil duros del premio mayor de la Lotería correspondiente al billete entero, por las cinco pesetas precio del décimo, es muy varia la gama de los que os molestan.

Durante los cuarenta minutos de permanencia en el velador hemos anotado hasta sesenta y tres, que nos han importunado con sus pretensiones. Han desfilado: cuarenta y tres mendigos de diversos aspectos, en su mayoría repulsivos; cuatro floristas, empeñadas en adornarnos el ojal de la solapa; seis vendedores de Lotería, cin-

co betuneros, que se preocuparon por el aseo de nuestro calzado; dos vendedores de almendras tostadas, una gitana, que nos ofrecía darnos a conocer nuestro horóscopo; un vendedor de plumas-tintero, que sirven hasta para quien no sabe escribir, y, finalmente, un buen hombre con sombrero de paja que con insistencia nos exponía las excelencias de unas tenacillas para rizar el pelo, de nuevo modelo, a nosotros que llevamos el bigote cortado a lo miliciano y el pelo como un recluta.

Todo esto lo presenciaba un orondo guardia municipal de apostura napoleónica, que en la esquina estaba al lado de un grupo de toreros ó de aficionados achulados, uno de los cuales, regodeándose con el gorgojeo predecesor de la expectación, arrojaba después con un gesto de arrogancia la mucosidad que le molestaba en su garganta.

No pudimos resistir más, y con el estómago levantado, nos marchamos huyendo y convencidos de que no hay autoridades que «abolan» las molestias de la calle.

UN PROVINCIANO

GRAN MUNDO

Alemania ante el Mundo

Capítulo de bodas. El día 26 del corriente se celebrará en Bilbao la boda de la señorita María Arceche y C. de Careaga con el marqués de Nervión.

El próximo mes de agosto tendrá lugar en Comillas el matrimonio de la preciosa señorita Isabel de Sarrástegui y López, sobrina de los marqueses de Comillas, con el distinguido joven D. Antonio Sánchez Mavellan.

Varias noticias. Se encuentran en Zarauz, donde pasarán el verano, los duques de Santofia y sus hijos. La marquesa de Valdeolmos ha llegado a Madrid, del balneario de Athama de Aragón.

Hoy saldrá para Los Molinos el marqués de Zugasti, acompañado de sus hijos pequeños.

La marquesa quedará en Madrid al cuidado de su hija Amparito, que se encuentra enferma.

En Valencia se litigaba sobre el derecho que pudiese asistir al Sr. D. Antonio Tudela, marqués de Malferit, en el uso del título de conde de Buñol, que posee la señora doña Julia Mercader Tudela.

La sentencia dictada lo ha sido en el sentido de que la citada dama puede continuar usando el título que le discutía el marqués de Malferit.

Por fortuna, sigue mejorando de la enfermedad que padece el marqués de Güell.

Un artículo del profesor Forster : : : : :

Basilea, 18.—El profesor Forster, embajador de Baviera en Berna, que ha presentado su dimisión recientemente, está publicando en el «Berliner Tageblatt» una serie de artículos diciendo a Alemania claramente que es un gran error no atenerse estrictamente al espíritu de la paz.

La desconfianza y la aversión de casi todo el mundo civilizado, el descrédito de Alemania, van expresados en cada cláusula del Tratado, y dice que esto debía de bastar para saber por fin lo que el Mundo piensa de Alemania, de su sabotaje, de la Convención de La Haya, de sus destrucciones y saqueos sistemáticos, de sus deportaciones de mujeres y de muchachas y de sus terribles iniciativas en todos los medios posibles de matar. La más ligera idea de lo que han tenido que sufrir millones de seres bajo el régimen alemán durante cuatro largos años, debe de despertar la conciencia alemana ante la Humanidad. Lo que Alemania ha considerado como la última palabra de la sabiduría política le es aplicado ahora. Las autoridades alemanas se han hecho responsables de los atropellos de Bélgica y del Norte de Francia, y Alemania ha resultado sospechosa al aprobar todos esos excesos. (T. S. H.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Después de la paz

Para juzgar a los búlgaros. — Una petición

Londres, 18.—El «Daily Mail» escribe que Serbia, Rumania y Grecia han dirigido al Comité de los Cinco una petición para que el Tribunal internacional previsto en el Tratado con Alemania sea sustituido por un Tribunal militar de cada nación para juzgar a los búlgaros.

El Comité de los Cinco ha denegado dicha petición. Sin embargo, es probable que en el Tratado de Bulgaria se estipulara que cada caso concreto sea primero examinado por el Comité internacional y deferido en seguida al Tribunal de cada nación.

Foch ha comunicado con exactitud la manera cómo Bela Kun ha respetado el armisticio. Agencia (Radio.)

El Consejo Supremo de los aliados : : : : :

Lyon, 18.—El Consejo Supremo de los aliados oyó el jueves a M. Venizelos, que dió informes sobre la situación en Esmirna y Aidin, y expuso las condiciones en las cuales se efectúa la ocupación militar griega en el Asia Menor.

Los incidentes ocurridos en el Asia Menor, sometidos a los Gobiernos heleno e italiano, son un conflicto que el Consejo Supremo trata de arreglar. (T. S. H.)

El Consejo de los Cinco.—El abastecimiento de Austria—Otros asuntos : : : : :

Paris, 18.—El Consejo de los Cinco ha celebrado una importante reunión, en el curso de la cual ha examinado la cuestión del abastecimiento de Austria.

Mañana continuará la discusión para resolver los problemas austriacos y otras cuestiones, sobre las cuales se guarda ahora la mayor reserva.

Hasta el presente no se ha recibido ninguna respuesta de Berlín relativa a las reclamaciones por el asesinato del suboficial Maneim.

La Delegación búlgara, que como es sabido, llegará el día 25, se instalará en Saint Jacques, en el pabellón Madrid. (Agencia Radio.)

Parte de las colonias alemanas del Este africano son para Bélgica : : : : :

Paris, 18.—El acuerdo entre Bélgica e Inglaterra sobre el Este africano que fué de Alemania, no espera ya más que la ratificación del Consejo Supremo interaliado.

Bélgica entrará en posesión de las provincias de Ruanda y Urundi, situadas al Noroeste de la colonia, y que comprenden la mitad del total de la población del Este africano alemán, ó sea tres millones de habitantes. (Agencia Radio.)

Partido de las colonias alemanas del Este africano son para Bélgica : : : : :

Paris, 18.—Comunican de Constantinopla que se ha comunicado oficialmente a la Sublime Puerta el nombramiento del coronel Nafken para alto comisario en Armenia. (Agencia Radio.)

Mensaje de los magistrados italianos a los magistrados franceses. Por la amistad franco-italiana : : : : :

Roma, 18.—Los magistrados italianos han enviado a sus colegas franceses un mensaje invitándolos a aliarse con ellos para luchar «contra la política nefasta, que amenaza comprometer la amistad francofrancesa». El mensaje termina diciendo: «Haced que vuestros gobernantes os escuchen; que no se hagan los sordos; que vean al genio latino que les grita desde las profundidades de la Historia.» (Agencia Radio.)

La cuestión de Esmirna

Paris, 18.—Esta mañana, de diez y media á doce, se reunió el Consejo Supremo aliado, escuchando a Venizelos y Tittoni á propósito

de la delimitación de las zonas de ocupación grecotaliana en Esmirna. Por la tarde examinará las últimas cláusulas del Tratado, que deberán entregarse á la Delegación austriaca. Se asegura que la entrega de las cláusulas complementarias no tendrá efecto antes de la semana próxima. (Agencia Radio.)

LA SITUACION DEL EX KAISER

Guillermo II será juzgado : : : : :

Paris, 18.—El «Daily Mail» publica la información siguiente:

«La Comisión de responsabilidades ha presentado su informe ante el Consejo Supremo respecto á las cartas de Bethmann Hollweg y de Hindenburg, en que éstos se ofrecen á ser juzgados en lugar del Kaiser.

El informe hace resaltar que en el Tratado se marca taxativamente que Guillermo de Hohenzollern, ex Emperador de Alemania, es el que debe ser juzgado, y recomienda insistentemente que no puede ser sustituido por ninguna otra persona.

El informe añade que existen Tribunales inferiores que podrán juzgar, como parece ser el caso, á los personajes de segunda fila.» (Agencia Radio.)

¿Se le autoriza para volver á Alemania? : : : : :

Milán, 18.—Según dicen de Córcega á «Il Popolo d'Italia», se ha autorizado al Kaiser para regresar á Alemania y residir en una de sus propiedades, bajo la vigilancia de la policía. (Agencia Radio.)

En favor del ex Emperador : : : : :

Paris, 18.—Telegrafian de Zurich al «Journal»:

«Los periódicos alemanes publican una nota idéntica á la transmitida por el «Telegraph Union» órgano del vicepresidente del Consejo Erxberger, que dice así: «Se asegura de origen absolutamente digno de fe, que Holanda persiste en su resolución en lo concerniente á la extradición del Kaiser. Los Países Bajos están decididos á no entregar el Kaiser á la Entente aunque el Gobierno alemán lo pidiere. Únicamente en el caso de que el Emperador consienta en comparecer ante un Tribunal aliado, se le permitirá salir de Holanda.

El Rey Augusto de Sajonia y sus hijos han escrito al Rey Jorge V invocando sus sentimientos de cristiano para que Guillermo II no sea juzgado, y la Liga de hombres y mujeres de Alemania para la libertad personal del Kaiser, ha dirigido al Papa una suplica análoga. (Agencia Radio.)

El Rey Augusto de Sajonia y sus hijos han escrito al Rey Jorge V invocando sus sentimientos de cristiano para que Guillermo II no sea juzgado, y la Liga de hombres y mujeres de Alemania para la libertad personal del Kaiser, ha dirigido al Papa una suplica análoga. (Agencia Radio.)

El Rey Augusto de Sajonia y sus hijos han escrito al Rey Jorge V invocando sus sentimientos de cristiano para que Guillermo II no sea juzgado, y la Liga de hombres y mujeres de Alemania para la libertad personal del Kaiser, ha dirigido al Papa una suplica análoga. (Agencia Radio.)

El Rey Augusto de Sajonia y sus hijos han escrito al Rey Jorge V invocando sus sentimientos de cristiano para que Guillermo II no sea juzgado, y la Liga de hombres y mujeres de Alemania para la libertad personal del Kaiser, ha dirigido al Papa una suplica análoga. (Agencia Radio.)

LA SITUACION EN RUSIA

El ejército ruso del Norte, después de su derrota, se reorganiza : : : : :

Copenhague, 18.—Según informes recibidos de Helsingfors, el ejército ruso del Norte se reorganiza rápidamente después de la reciente derrota sufrida á manos de los bolcheviques. Posee ya 15 carros de asalto y en seguida que lleguen municiones y otros avituallamientos, reanudará su marcha hacia Petrogrado. (Agencia Radio.)

Continúan los combates entre Pskoff y el Báltico. — En algunos sitios los bolchevistas son rechazados : : : : :

Copenhague, 18.—Según comunican de Reval, el Ejército ruso del Noroeste continúa su avance, habiéndose apoderado de varios pueblos, cogiendo prisioneros y ametralladoras. Se han librado violentos combates entre Pskoff y el Báltico.

La noticia de haberse apoderado los bolchevistas de Pskoff no se ha confirmado. En varios sitios sus ataques han sido re-

chazados, habiéndoseles infligido grandes pérdidas.

Las baterías de Krasnayagorka han sido atacadas por las tropas blancas; pero se desconocen aún los resultados. (Agencia Radio.)

Noticia desmentida.— Los bolchevistas se apoderan de Pskow :

Basilea, 18.—Un radiograma expedido de Kiev anuncia que las tropas bolchevistas se han apoderado de Ekaterinoslaw. La Oficina de Prensa estoniana desmiente la noticia, de procedencia alemana, que aseguraba que los bolchevistas se habían apoderado de Pskow. (Agencia Radio.)

Suiza

y el bloqueo de Alemania

Los aliados elogian la conducta neutral de Suiza : : : : :

Berna, 18.—Ayer fueron recibidos por el jefe del departamento suizo de Economía pública los jefes de las Misiones diplomáticas de los Estados Unidos, Inglaterra, Francia e Italia.

El ministro italiano Paulucci, en su calidad de decano de los reunidos, pronunció una alocución, refiriéndose al acuerdo del 12 de julio, relativo á la supresión del bloqueo.

Hizo resaltar la manera leal y correcta con que Suiza supo cumplir sus obligaciones de Estado neutro durante los largos años de guerra.

El consejero federal Sahulthuss expresó su convicción de que las relaciones amistosas entre Suiza y la Entente continuarán desarrollándose. (Agencia Radio.)

Los mineros rechazan todo convenio

El precio del carbón sube en Inglaterra : : : : :

Londres, 18.—Bonar Law anunció en la Cámara de los Comunes que los mineros rechazaron los ofrecimientos del Gobierno y que por consiguiente entrará en vigor el aumento del precio del carbón. (Agencia Radio.)

UN ATENTADO

Una bomba contra el presidente de la Cámara Industrial

Lisboa, 19.—En la Avenida de Wilson, cerca del Palacio del Congreso, un individuo de aspecto obrero arrojó una bomba sobre el automóvil del presidente de la Cámara industrial, Alfredo da Silva, director de la Compañía de la Unión fabril.

El automóvil sufrió algunos desperfectos. Silva resultó ileso del atentado, que se atribuye á la envidia con que se opuso á las exigencias de sus obreros.

El autor fué detenido. (Agencia Radio.)

Ratificación del Tratado en las Cámaras americanas

Pidiendo documentos

Washington, 18.—El Senado ha votado la proposición de Borah pidiendo que Wilson traiga á los debates sobre el Tratado la correspondencia y las declaraciones de los delegados americanos en la Conferencia protestando contra la cláusula de Shantung. (Agencia Radio.)

Wilson se apresta á defender su política en las dos Cámaras : : : : :

Washington, 18.—Se acentúan los rumores de que ante la actitud del Senado en los debates sobre el Tratado de la paz, Wilson tiene la intención de exponer en una conferencia privada con los senadores republicanos, todas las razones que obligaron á los Estados Unidos á suscribir las diferentes cláusulas.

Insistirá particularmente en la necesidad

absoluta que hubo de aceptar la cláusula de Shantung para impedir que el Japon se retirara definitivamente de la Conferencia.

Wilson se prepara á hacer frente á los ataques de las dos Cámaras, porque los representantes republicanos reforzarán la oposición de sus colegas del Senado, y se esforzarán en demostrar que la política de Wilson, antes de la declaración de la guerra, era absolutamente diferente á la que él defiende con argumentos que antaño combatía. (Agencia Radio.)

El mariscal Foch en Londres

Es aclamado con entusiasmo : : : : :

Londres, 18.—El mariscal Foch llegó á la

estación Victoria á las diez y cincuenta y cinco.

Le esperaban sir Douglas Haig, los generales Soely, Fielding, Wilson, el embajador de Francia con todo el personal de la Embajada.

Sir Douglas Haig le dió la bienvenida.

Después de la recepción, el mariscal pasó á la real sala de espera, que estaba decorada espléndidamente, pasando revista á la guardia que le rendía honores.

La música de las Guardias irlandesas tocó La Marsellesa y después el Himno inglés.

En un coche de la Real Casa el mariscal salió de la estación, dirigiéndose al Hotel Carlton, en medio de una enorme multitud que le aclamaba con entusiasmo. (Agencia Radio.)

La huelga de 21 de julio

Modificaciones en los acuerdos relativos á la huelga : : : : :

Paris, 18.—Numerosas organizaciones obreras, especialmente la Confederación Agrícola, la Federación francesa del Trabajo y la Unión de combatientes, protestan energicamente contra la huelga del día 21.

El Sindicato profesional de Sindicatos ferroviarios de Francia ha publicado un llamamiento invitando á los obreros ferroviarios á no dejar de trabajar en dicha fecha, haciéndoles notar que la huelga de veinticuatro horas no tendrá otro efecto que aumentar la carestía de la vida y retrasar en lo menos quince días la desmovilización.

La Confederación Nacional del Trabajo se reunirá esta noche para examinar la situación.

Se dan como seguras modificaciones importantes en la demostración huelguística del día 21 de julio.

Se cree que en el manifiesto que va á publicarse se invitará á suspender el trabajo en aquellas Corporaciones cuyo paro no signifique perturbación para los servicios públicos. (Agencia Radio.)

Todo hace pensar en el fracaso de la huelga

Opiniones de la Prensa

Paris, 19.—Todos los periódicos de París consideran que la demostración obrera organizada por la Confederación General del Trabajo para el día 21 de julio parece que pierde cada día más importancia.

«Le Petit Journal» dice poder afirmar que, en general, el movimiento es considerado con antipatía en la mayoría de las organizaciones obreras, particularmente entre el personal de los grandes servicios públicos.

Es casi seguro que los ferroviarios permanecerán fuera del movimiento.

La participación de los empleados de Correos y Telégrafos se hace cada día más problemática.

La huelga no será seguramente seguida por el ramo de transportes de la región parisina.

El mismo periódico añade que en la reunión de la Sección Administrativa de la Confederación General del Trabajo (celebrada ayer, los representantes de las grandes Federaciones obreras comunicaron sus temores sobre el éxito del movimiento, de lo cual resultó una extensa discusión entre los miembros de la Confederación del Trabajo que estaban presentes en la reunión.

«L'Homme Libre» hace notar al partido socialista y á M. Jouhaux en particular, que se equivocan cuando provocan la agitación actual y combaten el Tratado de paz.

Esta política divide profundamente á la opinión francesa y aparta violentamente á la gran mayoría de los ciudadanos del sindicalismo y del socialismo.

El día 21 se encargará seguramente de hacer comprender los inconvenientes de esa táctica.

«La Victoire» dice: «Ahora que la nación ha ajustado sus cuentas con los alemanes y que tiene el espíritu y

las manos más libres se vuelve hacia la Confederación General del Trabajo, suavemente, pero con un poco de mal humor, para decirle: «¿Nos vais á dejar tranquilos?» Pues eso y no otra cosa significan todas esas órdenes del día y todos esos llamamientos al buen sentido y á la razón que, una tras otra, están dirigiendo desde hace algunos días al Gobierno todas las grandes Asociaciones francesas.

La nación, incluso la clase obrera, empieza á cansarse de las amenazas de un puñado de bolchevistas y bolchevistas que atemorizan á la masa tranquila y laboriosa.»

«L'Echo de Paris» dice que el Gobierno toma todas sus disposiciones para demostrar que sus advertencias no son solamente vanas palabras, y concluye diciendo: «Todo irá bien el 21 de julio.» (Agencia Radio.)

Un manifiesto de los empleados ferroviarios, Contra el paro : : : : :

Paris, 19.—El Sindicato profesional de los Empleados de ferrocarriles comunica la siguiente orden del día:

«Lejos de mejorar la situación económica, el resultado de la huelga será aumentar más aún la carestía de la vida y estorbar la desmovilización.

Después de haber obtenido la jornada de ocho horas y un mínimo de 2.400 francos para los establecimientos especiales, sueldos comunes á todas las redes, ninguna razón profesional puede justificar un paro cualquiera del trabajo.

El Sindicato profesional, que no está á las órdenes de la Confederación General del Trabajo, invita á sus miembros á que se abstengan de toda manifestación que pueda desacreditar al Sindicato y á la Corporación.

Invita también á ellos y á todos los verdaderos trabajadores á que cumplan fielmente su deber profesional el día 21 de julio. Por orden de la Cámara sindical, el secretario, Deschamps.»

En nombre de la Confederación de los grupos comerciales é industriales de Francia y de la Confederación nacional del Comercio, de la Industria y de la Agricultura, «La Unión de los Intereses económicos de Paris» lanza una protesta contra la huelga del 21, que califica de antinacional.

«La Unión Nacional de Combatientes» dirige una carta á M. Jouhaux, en la cual protesta también violentamente contra la huelga del día 21 de julio. (Agencia Radio.)

Las huelgas de 21 de julio son obra del Gobierno de Berlín

Paris, 19.—Telegrafian de Zurich al «Journal»: «El «Vorwaerts» y la «Freiheit» publican un manifiesto á los obreros alemanes para invitarles á abandonar el trabajo el 21 de julio. El fin es ayudar á los proletarios de la Entente en su acción contra la paz que ha sido impuesta á Alemania.

«El «Vorwaerts» escribe que las huelgas que han de celebrarse el lunes próximo en Francia, son obra del Gobierno berlinés, que está decidido á usar de todos los medios para obtener la revisión del Tratado en su ventaja. (Agencia Radio.)

to conmovido, cuya sinceridad no podía ponerse en duda.—¿Cuán dichosa soy al veros!

Aquiles Verdier devolvió á la joven sus caricias, y se esforzó en mostrarse con ella afectuoso; pero sus expresiones de ternura eran poco expansivas y naturales.

—¿Me esperabais hoy?—preguntó después de haber representado lo mejor que pudo su papel de padre.

—Sí, padre mío—contestó Lucía—, vuestros dos últimas cartas, recibidas ayer por la mañana y hoy, nos aseguraban vuestra llegada.

—En mi ausencia, ¿todo ha ido bien?—
—Sí, padre mío.
—¿Todos han cumplido con su deber?—
—Así lo creo.
—¿Los negocios han marchado de un modo satisfactorio?—
—Espero que no estaréis descontento de los resultados.
—¿No ha habido motivo de queja contra ninguno de los obreros ni empleados?—
—Ninguno.
—¿El señor Andrés de Villers siempre exacto y celoso de su cometido?—
—Siempre.

La voz de Lucía temblaba al contestar, pero el señor Verdier no paró la atención en ello, y no obstante, ese síntoma hubiera debido inquietarle.

Y continuó:
—¿Es hoy día de vencimientos?—
—Sí, padre mío.
—¿La cifra?—
—Setenta y tres mil francos.

(54)

XAVIER DE MONTEPIN

EL SECRETO DEL TITAN

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—El señor Verdier no será dueño de obrar, tendrá las manos atadas.

—¿Cómo! ¿Qué queréis decir?

—Quiero decir que si el señor Verdier se obstinase en conservar en su casa á toda costa á su capataz jefe, los obreros se retirarían en su totalidad.

—Dios mío! ¿Qué les ha hecho el pobre Pedro para que así le aborrezan?

—No les ha hecho nada, señorita, y esas buenas gentes, esta mañana aún, tenían para él cariño y respeto.

—¿Y ahora?

—Ahora rehusan trabajar con «un condenado», como dicen ellos.

—¿Aun si ese condenado merece mil veces más piedad que reprobación!

—No sé qué harían si tal supieran; pero lo ignoran, señorita.

—Pues bien—exclamó la joven con un acento que brotaba del fondo de su corazón,—yo se lo haré saber. Ya veremos si rehusan escucharme y si permanecen sordos á mis súplicas. ¡Oh! Ese señor Maugiron, ahora que sé todo el mal que ha hecho con una sola palabra, creo que le aborrezco con toda mi alma.

Lucía enjugó sus lágrimas con su pañuelo, y añadió:

—Voy á mi habitación: ¿queréis hacerme el favor, señor Andrés, de ir á buscar al pobre Pedro, que debe ser el más desgraciado de los hombres en este momento, y llevarle á mi habitación? Quiero confesarle en seguida; es preciso cuanto antes terminar con tan dolorosa situación.

—Voy, señorita.

Andrés dió algunos pasos hacia el taller y se detuvo en seguida.

Se oían resonar en el muelle gritos de alegría, y los obreros, tomando unos tras de los otros la dirección de aquél, se precipitaban agitando sus gorras.

—¿Qué es lo que pasa?—murmuró Lucía.

—Que nuestro señor padre llega con su barco «Titán»—contestó Andrés.

—¿Mi padre!—repitió Lucía.—¿Oh! Entonces no puedo ocuparme más que de su llegada, y más tarde hablaré con Pedro.

—Dios mío, estoy temblando! Con tal que una palabra indiscreta, pronunciada al azar, no vaya á revelar lo que ha sucedido esta noche!... Si mi padre lo llega á saber por otro conducto que no sea mío, ¿qué sucederá? ¡Tiemblo sólo al pensarlo!

—No os inquietéis sobre ese particular,

señorita; os respondo de todos los obreros; ninguno hablará, á menos que sea interrogado, y sabéis que el señor Verdier no es comunicativo.

SEGUNDA PARTE

I

Era, en efecto, el «Titán», grande y sólido barco, el que llegaba al muelle cargado de maderas para construcciones que representaban una suma considerable, y su tripulación se ocupaba en amarrarle enfrente á la puerta de los talleres, en el mismo sitio que ocupaba la noche anterior el barco vacío, en el que vimos á Gobert y al de la blusa azul ocultarse antes de la hora en que Andrés, abandonando el pabellón, corría á la cita dada por Maugiron.

El propietario del «Titán», Aquiles Verdier, estaba de pie en la popa, silencioso, con los brazos cruzados sobre el pecho, y mirando la maniobra sombrío y preocupado.

Tan pronto como se fijaron las amarres, se lanzó sobre el muelle, sin esperar á que se colocara la pasarela, formada de tablonas, para facilitar el paso desde el barco al muelle, y contestando apenas á los saludos de bienvenida que le dirigían los obreros, franqueó con ligereza el dintel de la puerta que daba entrada á los talleres y almacenes.

El traje de Aquiles Verdier se componía

de la actualidad de un ancho pantalón de tela gris, como los que usan los soldados de caballería en sus faenas, chaqueta de pana vercosa muy raída, y de una gorra de paño, empolvada y mugrienta, á la que nada hubiera podido devolver su color primitivo.

Zapatos de gruesa suela, claveteada con tachuelas, daban al millonario Aquiles Verdier todo el aspecto de un pobre diablo, poco cuidadoso de asear su persona.

La fisonomía del señor Verdier no había expresado nunca los sentimientos nobles y generosos que se reflejan como una aureola en ciertos rostros; pero cuando quince años antes se presentó á Pedro Landry, su rostro expresivo y franco, á pesar de dejar adivinar en él valor y energía, era muy simpático.

No sucedía lo mismo en la actualidad: sus ojos se velaban bajo sus largas y espesas pestañas, ocultando sus miradas como el ave nocturna á quien hieren los brillantes rayos del sol.

En su boca, de labios delgados, se adivinaba una desconfianza permanente, un egoísmo absoluto y una avaricia insaciable.

Tal como le acabamos de describir, y por lo tanto, poco distinto de como era el retrato trazado por Andrés en la carta que escribió á su madre, Aquiles Verdier, después de franquear la puerta, se dirigía hacia el pabellón del cajero, cuando se encontró con Lucía, que venía á recibirle, y se arrojó en sus brazos, besándole tiernamente.

—¿Ah, padre mío!—exclamó con acento

LAS INDUSTRIAS DEL MAR

LA PESCA EN MÁLAGA

Las Juntas de Pesca de la provincia de Málaga, respondiendo a los deseos de sus representantes, la clase pescadora, y atendiendo a las indicaciones del digno comandante de Marina, D. Manuel Bustamante, que ha puesto de relieve en esta ocasión el espíritu de nobleza y justicia que le caracteriza, ha terminado sus estudios sobre los artes de boliche y fero submarino.

En el dictamen emitido por dichos organismos, y recogidos y ampliados por la Junta Provincial de Pesca, se ha evidenciado una vez más con la imparcialidad que se tratan estos asuntos, regulando la del fero submarino en forma de hacerla compatible con los demás artes, y con ello he podido demostrar al señor ministro de Marina que mis indicaciones se basaban en algo razonable y justo.

Ahora bien; conviene tener muy en cuenta el dictamen emitido por dicha Junta Provincial en la sesión celebrada el 2 del corriente, que comprende los siguientes extremos:

Primero. La pobreza de pescado del Mediterráneo, tema sobre el cual ya ha dictaminado el sabio naturalista D. Odón de Buen, de acuerdo con nuestras apreciaciones, extremo principal en este asunto, y aunque nosotros no podemos informar con la galanura y tecnicismo que dicho señor, lo hacemos sin embargo con esa experiencia que da la práctica y el conocimiento que tenemos de la costa. Las crisis pesqueras que se han sucedido desde el año 1913 al 16, la temporada del 17 al 18 y la crisis actual, hablan por nosotros, y aunque es muy de tener en cuenta que en ello ha influido mucho la vergonzosa pesca del bou y la ruinosa acción del boliche, que al amparo de pescar el chanclete, ha perjudicado mucho la pesca, todo es causa principal de la pobreza de pescado de estas costas.

Partiendo de estas bases, las Juntas de Pesca han entendido no debe ser amparado ni permitido ningún arte que pueda ser perjudicial para los criaderos de pesca, ni mucho menos prestar su cooperación a ningún arte que, como el fero submarino, no viene a traer adelanto en la pesca ni a beneficiarla en nada, sino que a la sombra de un arte ruin, protegido únicamente por la ley, se trata de implantar una explotación inicu en la costa, en perjuicio de tantos miles de pescadores. Por el contrario, estas Juntas estudian los medios de cultivar los criaderos, y aparte de la campaña que vienen haciendo, tienen en embrión un estudio sobre las zonas de pesca, que sería el ideal en este asunto.

Segundo. No habiendo en la clase pescadora, desgraciadamente, el espíritu de cultura suficiente para que de por sí, y sin necesidad de tanto asedio y vigilancia como se pone en juego para perseguir las infracciones, se pudiese observar un cumplimiento mejor, ni siendo suficientes los medios con que cuenta la Comandancia de Marina para vigilar la pesca, autorizar el fero submarino sin capacitar antes a este Centro para que pueda garantizar un exacto cumplimiento ó por lo menos hacer cumplir mejor los reglamentos de pesca, es un absurdo, explicable únicamente en nuestra pobre España. Y con ello no se haría mas que poner en manos de los descuidados y ambiciosos los medios de continuar la serie de infracciones que se vienen repitiendo a diario, sin que sea posible, a pesar de la vigilancia y el esfuerzo que se hace, con la cooperación del Cuerpo de Carabineros, conseguir regular la pesca y evitar que los mismos infractores, que amparados por esta deficiencia de vigilancia burlan a diario las leyes, tengan un medio más de explotar la costa, dañando tantos intereses como en ella se cobijan, y en perjuicio de muchos miles de pescadores que no tienen más medio de vida que la pesca.

Y voy a demostrar al señor ministro de Marina que mis razones se fundan en algo, y que las infracciones no sólo se cometen en la gente, que por lo menos se explica por su falta de cultura, sino que en esferas más elevadas, y precisamente en los más obligados a dar ejemplo, también las hay, dándose el caso bochornoso de haber ordenado el ministerio de Marina se destine a Málaga una canoa automática, para cuyo motor hasta tengo entendido hay destinado un mecánico que cobra su sueldo, y sin embargo, ni en Málaga hay ninguna canoa, ni hay noticias de que venga, ni se sabe más que está en Cádiz, y que, a pesar de las órdenes del ministro, no hay posibilidad de que venga. Con ello verá el Sr. Miranda y Godoy que si con estos ejemplos se trata de educar al pueblo, ¿qué se puede esperar de él?...

Tercero. El fero submarino no es un arte progresivo, a pesar de todo lo que oficialmente se dice, que prácticamente yo puedo demostrar al señor ministro que le equivocaban en este sentido, por lo menos en lo que se refiere a esta bahía, y como ejemplo de lo que afirmo invito a S. E. a que oiga los informes que han emitido las Juntas locales de pesca y el dictamen de la Junta provincial, siendo de extrañar que de tanta contienda como se sostiene, y que en dos años que se lleva batallando contra este arte, no se haya replicado nada en contra ni haya salido a la

luz pública siquiera algún razonamiento, algo que por lo menos nos ilustrara, nada absolutamente mas que la ley escueta de marzo de 1909, que lo autoriza, sin que se aduzca más razón ni más prueba «que la práctica tiene demostrado que es un arte beneficioso».

Y pregunto: si tan beneficioso es, ¿cómo se explica que desde el año aludido que está legalmente autorizado en España, no ha podido demostrarlo? ¿Por qué entonces en la costa de Levante no prospera? ¿Cómo se explica entonces, si tan beneficioso es, que los pescadores de dicha costa emigren en cantidad de más de cuatro mil que hay en esta bahía pescando? ¿Por qué, como otros artes, no sigue pescando, y en vez de causar la emigración y la ruina, no hace prosperar la pesca, llevando la mejora y prosperidad a la clase pescadora? Yo creo que al decir «que la práctica tiene demostrado que es un arte beneficioso», se le debía agregar: «beneficioso para los explotadores y verdugos de los pescadores».

Considerando lo que antecede, y teniendo en cuenta que no es un arte en cuyo trabajo se pudieran invertir ni la quinta parte de los pescadores que hoy viven con sus modestas redes, al autorizarlo no se haría mas que continuar el imperialismo que se sostiene en la costa por Compañías pesqueras, en perjuicio de tantos padres de familia como quedarían sin trabajo por no haber ocupación para ellos ni tampoco tener medios de costear su adquisición.

Finalmente, no quiero terminar estas líneas sin suplicar al señor ministro de Marina que, lo mismo que se quiere hacer cumplir los

reglamentos de pesca sobre el fero submarino, se cumplan las reales órdenes de 12 y 26 de febrero y 17 de julio de 1906 sobre la facultad de las Juntas de pesca para dictaminar en lo que concierne a clases de artes, zonas de pesca y tamaños de especie, y sobre todo que antes de autorizar nada se dote a esta Comandancia de Marina de los medios necesarios para que pueda responder de lo que se le ordena.

Nosotros hemos cumplido imparcialmente con nuestra misión, señalando los límites en los cuales entendemos no puede causar perjuicio la pesca con el fero submarino, siempre que se observe un exacto cumplimiento; ahora falta que se cumpla lo acordado y que la misión de las Juntas de pesca no vaya a tener la misma eficacia que la del ciudadano español en las pasadas elecciones...

MIGUEL ROLDAN,

Vocal de la Junta provincial de Pesca.

FERRETERIA
ARRIBERE Y PASCUAL
Batería de cocina.
Herramientas.
Santa María, 13.—MÁLAGA (23)

Hijos de Simeón Giménez
MÁLAGA
Exportación de frutos y vinos del país (46)

Almacenes de tejidos al por mayor y menor, altas novedades para señoras y caballeros (47)

Félix Sáenz Calvo
Calles: Sagasta, Plaza Alhóndiga, Sebastián Souvión y Moreno Carbonero.—Málaga (41)

ALTOS HORNOS DE ANDALUCIA (S. A.)
Capital: 3.500.000 pesetas
TALLERES DE CONSTRUCCIONES :: FRIGERIOS Y FUNDICIONES
Piezas moldeadas de acero.—Aceros especiales para herramientas, para barras de minas y para muelles.—Lingote de fundición.—Lingote manganesífero.—Ferro spiegel.—Aceros Martin Siemens.—Hierros comerciales.—Carriles.—Vigas.—Angulos.
MÁLAGA
Dirección telegráfica: ALTOS (47)

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
José Peña Munsuri
Marqués de la Paniega, 10 y 12 (antes Compañía) y Mártires, 2. MÁLAGA
Almacenes al por mayor y menor de tejidos.—Lanas para caballeros y señoras.—Especialidad en artículos blancos.
Artículos de punto.—Extenso surtido en adornos y accesorios.
Ferreteria.—Paquetaria.—Quincalla.—Batería de cocina en aluminio y esmaltada.—Juguetería.—Fotografía del país y extranjero.
y esmaltada.—Abanicos y parasols (45)

CASA FUNDADA EN 1844
GARRET & C.
Fabricantes exportadores de aceites de oliva
MÁLAGA (55)

"EL CANDADO"
FERRETERIA AL POR MAYOR
:: :: Y DETALL DE :: ::
JULIO GOUX
MÁLAGA (33)

VINOS FINOS DE ESPAÑA
M. SANGUINETI
MÁLAGA
Exportación exclusiva al extranjero (10)

ACEITES MINERVA (S. A.)
MÁLAGA
Refinación y exportación de aceites de oliva
Marcas "Minerva," y "Fiat,"
Oficinas: Mendivil, 5
Casa en Zurich, Nueva York y Barcelona (51)

FEDERICO ALVA
Exportación de pasas, higos, uvas (estilo Almería) y otros frutos del país
Vinos finos de España
Referencias bancarias de primer orden
Adresse Télégraphique Bonbon
MÁLAGA (40)

ENERGIA ELECTRICA
Sociedad Hidroeléctrica del Chorro
Carburo de Calcio (54)

José Rodríguez (S. en C.)
Plaza de la Constitución, 44, y Santa María, 2.—Málaga.
Tejidos y últimas novedades del país y Extranjero.
Laneria para señora, sedería y géneros de punto.
Creaciones en géneros blancos.
Artículos especiales para iglesias y comunidades. (52)

LA CULTURA EN MALAGA

Vulgarización de enseñanza comercial

La excelente idea de D. Francisco Bergamín creando en algunas Escuelas de Comercio secciones especiales de vulgarización comercial, con clases para adultos y para escolares femeninos, ha alcanzado un éxito brillantísimo.

Málaga ha sido una de las ciudades en que primero se ha establecido esta mejora, que ha producido enormes beneficios, no sólo por el número de alumnos que han asistido a estas clases—adultos y señoritas—, sino por los resultados prácticos de la enseñanza, resultados que no han podido ser más satisfactorios.

La Prensa malagueña dedica a este importantísimo asunto muy sensatos artículos, y entre éstos, uno, firmado por el Sr. Figueroa Gutiérrez, del que transcribimos los siguientes párrafos:

«Ahora bien, estos resultados—se refiere el articulista a los obtenidos en las secciones elementales de vulgarización comercial de la Escuela de Comercio de Málaga—podrían ser mucho más satisfactorios si se contase con consignación para material científico, pues sabido es que por mucha que sea la competencia de un profesorado y mucha la aplicación de sus alumnos, no se pueden conseguir resultados perfectos si no se cuenta con elementos que auxilien la labor pedagógica que les está encomendada.

Con una pequeña cantidad consignada en el pasado curso por el Ayuntamiento, se ha podido proveer al alumnado de la sección de adultos de libros de estudios y otros útiles para el mismo, y hasta darles premios en metálico a los alumnos que por su constancia y aplicación fueron favorecidos con diploma de aptitud. Si esta cantidad insignificante (500 pesetas) se convirtiese al menos en 2.000, contando con el auxilio económico del Estado y de la Provincia, podría conseguirse que estas clases estuviesen perfectamente dotadas, y los resultados serían mucho más fructíferos en beneficio de la cultura local y nacional.

El comercio de Málaga, a quien tan directamente beneficia la propagación de estas enseñanzas, toda vez que le proporciona factores capacitados; las Sociedades obreras y demás entidades que se preocupen de la cultura de sus conciudadanos, deberían secundar esta petición, seguros de que así realizarían una de las más grandes obras, haciendo patria y creando ciudadanos capaces de batallar con ventajas en la cruenta lucha por la existencia.

Nada representa en los presupuestos del Estado, Provincia ó Municipio, la consignación de algunos miles de pesetas para este fin, y en cambio redundaría en beneficio de la cultura del proletariado, tan necesitado de instituciones encaminadas al desarrollo de su cultura intelectual con conocimientos de inmediata aplicación a la práctica.

De esperar es que el señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, el Ayuntamiento y la Diputación lleven a los próximos presupuestos alguna consignación para estas atenciones.

Así lo esperamos y estamos seguros de que el pueblo de Málaga no olvidaría el favor de que con tal motivo se le hacía objeto.»

Hace muchos años que se dice en España, como nuevo tópico, al que vamos acostumbrándonos, que el problema español es problema de cultura: cultura agrícola, artística, comercial, industrial, histórica, etc., etc. Y hace también muchos que observamos que sólo el impulso no oficial lo mueve todo en España, que va saliendo de su oscuridad y avanzando hacia el progreso científico y económico, gracias al desinterés de unos cuantos espíritus fuertes.

Insistan las entidades mercantiles y obreras—primeras beneficiadas con ella—en su petición hasta conseguir esa exigua subvención que solicitan las Secciones elementales de vulgarización comercial, y lograrán realizar un bien social, que ofrecerá magníficos frutos.

Nosotros unimos nuestra voz a la de los peticionarios.

NOTAS AGRÍCOLAS

En su número correspondiente a julio, publicado en los primeros días del mes corriente, el «Boletín de Agricultura Técnica y Económica», estudiando el estado del campo en la provincia de Málaga, dice lo siguiente:

«La falta de lluvias a última hora ha determinado el agostamiento rápido de cereales y leguminosas, con perjuicio de la buena fructificación, sobre todo en la parte de la costa y centro de la provincia, donde las especies tardías apenas han llegado a granazón en los terrenos de escaso fondo.

Al norte de la provincia se presenta la cosecha buena, en general.

En cuanto al arbolado, se presenta, en general, con escaso fruto el almendro y el algarrobo, sobre todo en este último, en el que se observa que las variedades de fruto largo apenas alcanzan la mitad de la longitud corriente.

En cambio, el olivo presenta un aspecto bueno en cuanto a la cantidad de aceituna que actualmente se observa, aunque la presencia de algunas criptógamas é insectos hace suponer que ésta disminuirá en gran parte la cosecha.

Las vides, tanto la moscatel, para pasas, como la Pedro Ximénez y Lairén, destinadas a vinificación, presentan el fruto en buenas condiciones de cantidad y bastante sano, en general, por no ser hasta ahora muy intensos los ataques de mildiu y oidium.»

Excursiones interesantes

En ferrocarril

El turista que llegue a Málaga puede realizar cómodos y agradables viajes por los alrededores.

De Málaga a Vélez Málaga se salva la distancia en menos de dos horas.

De Málaga a Coín, en poco menos de otras dos horas.

Una hora y diez minutos emplea el tren en recorrer la distancia entre Málaga y Fuengirola.

En coche

Hay servicio de coche entre Málaga, Fuengirola, Marbella y Estepona.

Entre Málaga y Colmenar.

Entre Málaga, Churriana y Alahurín de la Torre.

PRODUCTOS ANDALUCES

GROSS HERMANOS
MÁLAGA (España)

Exportadores de toda clase de frutos frescos y secos, legumbres secas, anisados, aceites de oliva, etc., etc.
Casa especialmente montada para la exportación a Ultramar. (26)

Almacén Gutiérrez

Santa María, 5, y Granada, 52 y 54.

Perfumería, Juguetes, Artículos de punto, Paraguas y Abanicos, Bisutería, Tiras bordadas, Encajes y Artículos novedad para regalos.
PRECIOS DE PROCEDENCIA (18)

Adolfo Ros & Cia.

Fábrica de esencias movida a vapor y electricidad
MÁLAGA

Fabricación de todas clases de esencias para Farmacias, Perfumerías, Jabones, Licores, Jarabes y Gasosas.
Especialidades: Esencias de Anís España y Anís Anethol genuino, Ron Kingston extraf. Coñac fine Champagne, Absintá Francés comp. Ginebra Campans, Cava Cuba, etc. Destilerías de plantas aromáticas de montes de nuestra propiedad.
Exportación é importación de aceites esenciales. (20)

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

GESTION CON ESTRAMBOTE

A primera hora de la noche de ayer había quedado la crisis completamente despejada.

Publicó «La Epoca», en su edición de provincias, y repitió luego en la de la noche, un artículo muy significativo. En él estaba la clave de la cuestión.

Según el órgano de los conservadores, puesto el partido en el trance de sacrificarse, lo haría si ese sacrificio no resultaba estéril. Es decir: si las izquierdas mantenían su actitud frente al Gobierno de concentración conservadora que se pretendía constituir, el sacrificio era inútil, y por consiguiente holgaba el intento.

Había, pues, que esperar a conocer la última palabra de las izquierdas en punto al dilema que planteaba el órgano de los conservadores.

Esa palabra tenía que pesar mucho en el desarrollo de los acontecimientos, al menos por lo que respecta a la decisión que los conservadores adoptarían.

Y no tardó en llegar. Una nota oficiosa, muy breve, pero muy expresiva, dijo que las izquierdas ratificaban unánimemente la decisión inquebrantable de combatir con acentuada hostilidad a todo Gobierno del que fuesen componentes o en el que estuvieran representados los elementos que formaban el Ministerio dimisionario.

Obsérvese que la nota oficiosa de las izquierdas apareció redactada en forma que no cerraba, ni mucho menos, la puerta a un Gabinete conservador homogéneo que pudieran constituir los elementos que el señor Dato acaudilla.

No mucho después de haber sido dada a la publicidad la nota a que acabamos de referirnos, hacía el Sr. Sánchez de Toca unas manifestaciones muy importantes que lógicamente había que enlazar con aquella determinación.

Lo que dijo el ex presidente del Senado, con claridad meridiana, fué que los conser-

vadores no iban a un Gobierno de concentración conservadora, y que el Sr. Dato se encontraba ya con fuerzas para seguir dirigiendo el partido y por consiguiente para presidir un Gobierno.

Ante tanta claridad—claridad por parte de las izquierdas, claridad por parte de los conservadores—, la lógica hacía esperar también que cuando el Sr. Maura llegase, como llegó, poco más tarde a Palacio, sería para decir claramente que su gestión había terminado.

Estaba bien patente el fracaso de la tentativa de constituir un Gobierno de concentración conservadora. ¿Qué le quedaba por hacer al Sr. Maura sino declinar el honor que por la mañana se le había conferido?

Y, sin embargo, en medio de tanta claridad fué el Sr. Maura el único punto oscuro de las últimas horas de la jornada.

Salir de Palacio en actitud de quien continúa o se dispone a continuar una gestión a todas luces desbaratada definitivamente, era tanto como adosar a esa misma gestión un incomprensible estrambote.

Nadie se explicó el hecho. ¿Qué recónditas intenciones había en él? ¿Qué empeños de prolongar una situación que aparecía ya tan despejada, en momentos en que la crisis alcanzaba, por su excesiva prolongación, una pesadez que estaba pidiendo a gritos el punto final?

Las gentes se acostaron con la incertidumbre consiguiente al inesperado estrambote.

Nadie encontraba el hecho lógico. ¿Qué podía hacer ya el Sr. Maura por un camino que quedó horas antes interceptado en absoluto?

Fué un día de claridad, sin más sombra que la proyectada por el extraño proceder que tuvo a última hora el jefe del Gobierno dimisionario.

¿Pequeño misterio que las horas han de aclarar bien pronto!

LA SITUACION POLITICA

Aún no está resuelta la crisis

Son llamados a consulta los jefes liberales

EL DIA DE AYER

LAS IZQUIERDAS SE REUNEN : : : : :

La reunión de los jefes de izquierdas no ha sorprendido.

Cuando llegamos ayer tarde al Congreso la reunión no había comenzado, ni siquiera se encontraba aún presente ninguno de los convocados. Sin embargo de esto, era público que a las cuatro y media daría principio la reunión.

Así ocurrió, en efecto. Sabíase que los Sres. Alvarez (D. M.), Alba, Gasset y Alcalá Zamora se habían puesto al habla esta mañana con el marqués de Alhucemas, a quien habían hecho presente la necesidad de reunirse en vista de la gravedad del momento político.

Alguien indicó que uno de los primeros en recomendar esa reunión había sido el señor Alvarez (D. M.).

El primero en llegar fué el Sr. Lerroux, quien manifestó que la convocatoria la había recibido en ocasión en que se disponía a marchar al campo, y en verdad le había sorprendido.

—Vengo—dijo—a oír y a enterarme de si efectivamente son auténticas las declaraciones del conde de Romanones, publicadas por la Prensa de esta mañana.

Declaró que su lectura me ha producido honda sorpresa.

Aquí traigo la nota de los acuerdos tomados y firmados por los jefes de las izquierdas, por si alguno los hubiera olvidado. Este papelito es un Evangelio.

Comentando con los periodistas el actual momento político, el Sr. Lerroux afirmó que, a su juicio, no podía formarse un Gobierno de concentración conservadora.

—Esa solución—añadió—sería absurda y antiparlamentaria.

El marqués de Alhucemas, al presentarse ante los periodistas, fué objeto de la siguiente pregunta por parte de uno de éstos:

—¿También viene usted en plan contra el conde de Romanones?

—Yo!—exclamó el marqués de Alhucemas.—Tengo entendido que el conde de Romanones ha hecho esta mañana declaraciones, puntualizando las que se le habían atribuido, y aquí traigo un ejemplar de la edición de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de las dos de la tarde en que se contienen declaraciones que difuminan bastante algunos de los conceptos que se le habían atribuido.

Después llegó el conde de Romanones, a quien rodearon los periodistas.

A éstos manifestó, ratificando las declaraciones que ayer mañana nos hizo, ó sea que nunca indicó el nombre de la persona que había de presidir el Gabinete de concentración conservadora, y que, como los demás españoles, tenía derecho a opinar libremente.

—Cread usted—le preguntaron—que se formará un Gabinete de concentración conservadora?

—Un poco oscuro va poniéndose eso.

—¿Luego no habrá Gabinete antes de las ocho de la noche?—insinuó un periodista.

—Creo que no; pero sigo diciendo que, a mi juicio, lo conveniente para el país hubiera sido que el Gabinete que se constituya jurara antes de aquella hora.

Posteriormente llegaron los Sres. Alba, Gasset, Iglesias y Alvarez (D. M.), no haciendo ninguno de ellos manifestaciones de interés.

La reunión terminó a las seis menos cuarto, facilitándose la nota oficiosa siguiente: «Reunidos los representantes de las izquierdas ante las noticias relativas al proceso de la crisis, ratificaron unánimemente la decisión inquebrantable de combatir con acentuada hostilidad a todo Gobierno del que sean componentes o en el que estén representados los elementos que formaban el Ministerio dimisionario.»

BREVESIMAS AMPLIACION

Cuando los periodistas habían tomado la nota oficiosa que antecede, tuvimos ocasión de hablar con el Sr. Besteiro, a quien pedimos nos ampliara la lacónica referencia que se había facilitado.

Muy brevemente lo hizo el diputado socialista.

«Se le ha preguntado al conde de Romanones—nos dijo—respecto de los motivos que le hayan inducido a hacer las declaraciones que le atribuye la Prensa de la mañana.

Ha explicado el verdadero alcance de ellas, y seguidamente nosotros le hemos dicho que había necesidad de dar una nota con el acuerdo terminante que refiere la nota oficiosa.

Mostró su conformidad, y el bloque de las izquierdas ha salido más fortalecido aún.»

Los periodistas observaron que el secretario político del Sr. Dato tomó apuntes de la nota de las izquierdas, ausentándose inmediatamente del Congreso, y que también hacían lo propio otras personas afectas, respectivamente, a los elementos reunidos en los domicilios de los Sres. Maura y Sánchez de Toca.

LOS CONSERVADORES

A las cuatro y media de la tarde volvieron a reunirse en el domicilio del Sr. Sánchez Toca los ex ministros conservadores.

DICE EL SR. SANCHEZ TOCA : : : : :

La reunión de los ex ministros conservadores terminó a las ocho de la noche.

El Sr. Sánchez de Toca manifestó después de la reunión a un redactor de este periódico, que las visitas realizadas por él eran públicas, así como las reuniones celebradas en su casa, y que del resultado de las mismas daría cuenta en una nota oficiosa que a la hora de cerrar esta edición no había redactado, pero además deseaba consultarla antes de darla a la publicidad.

Desde luego expuso concretamente la impresión de que no había concentración conservadora.

Aseguró terminantemente que hoy el señor Dato se encuentra en pleno vigor para ejercer la jefatura del partido, y por tanto, la de un Gobierno.

Ignoraba el Sr. Sánchez de Toca la solución que pudiera tener la crisis.

Confirmando que había visto un momento al Sr. Maura en su domicilio antes que aquél fuese a Palacio.

LA TARDE EN PALACIO

S. M. el Rey almorzó acompañado del marqués de la Torrealla.

Más tarde dió un paseo por la Casa de Campo.

A las seis de la tarde no habían llegado a Palacio el jefe del Gobierno dimisionario ni ningún otro personaje político.

LA ENTREVISTA DE LOS SRES. MAURA Y BUGALLAL : : : : :

Por grande que haya sido la reserva observada por los Sres. Maura y Bugallal, no ha podido evitarse que se exteriorice algo de lo tratado en la conferencia.

No hubo ofrecimiento concreto de cartera al conde de Bugallal, porque eso era cosa que no podía esperarse del Sr. Maura.

La entrevista tenía mayor alcance político.

El Sr. Maura fué a hablarle del encargo con que le había honrado S. M. para que formara un Gobierno de concentración conservadora, y aceptado por él, se había creído en el caso de visitarle para hablarle de la conveniencia de llegar a ese resultado, para lo cual solicitaba su concurso, y esperaba que a éste coadyuvase, poniendo en juego su ascendiente entre las fuerzas conservadoras.

No hubo una contestación categórica, aunque oyera el Sr. Maura palabras que le hicieran creer en la viabilidad de una concentración. Pero el conde de Bugallal, aunque inclinado estuviera a soluciones de concordia, ante la actitud del Sr. Maura, que acudía a los conservadores insistentemente, no con altivez, sino con ruegos encarecidos, que explícitamente dejaban a salvo el decoro del partido conservador, no pudo expresarse en términos resolutivos, porque tenía necesidad de consultar con sus amigos.

EL PASEANTE DE LA CASA DE CAMPO : : :

Bastante se habló ayer tarde mismo del paseo del Rey por la Casa de Campo.

Por fortuna, no de los periodistas, sino de la misma gente política, se desbordó, y llegó a suponer que en la Casa de Campo había coincidido el Rey, según unos, con determinados elementos que no figuran en la política; según otros, con D. Melquiades Alvarez; mientras las más suspicaces afirmaban que había sido con el conde de Romanones.

Pues bien; ni son los primeros ni son los segundos.

La presencia del Rey coincidió casualmente en la Casa de Campo con la del general Primo de Rivera, y así se explica que fuera éste el último en acudir a la reunión en casa del Sr. Sánchez de Toca, como igualmente explica que la reunión se prolongara después de la llegada del ilustre prócer.

EL SR. CIERVA EN CASA DEL SR. SANCHEZ DE TOCA : : :

No es un secreto para nadie que el señor Cierva ha sido uno de los que más han trabajado, no ahora, sino con mucha anterioridad, a que el Gobierno dimisionario se formase en pro de la reunión de las fuerzas conservadoras.

No puede, por tanto, causar ninguna extrañeza que con ocasión de la crisis haya redoblado aquellos trabajos, llegando a verdaderos extremos.

Estos han sido puestos de relieve en su visita al Sr. Sánchez de Toca esta mañana, en ocasión en que se hallaban reunidos con éste varios ex ministros conservadores.

Estos deliberaban sobre el momento político presente, y concretamente a partir del instante en que había sido encargado de formar Gobierno el Sr. Maura.

El Sr. Cierva se creyó en el caso de indicar que la deliberación no quería interrumpirse y podían aquellos continuarla, porque no creía que fuera obstáculo, y menos coacción, su presencia.

No creía que con ésta pudiera cohibir a ninguno de los presentes. Sin embargo, el señor Cierva, bien porque no advirtiera en los deliberantes la mayor libertad para la exposición de sus opiniones, procediendo con una gran discreción, se creyó en el caso de ausentarse, continuando los reunidos en sus deliberaciones.

Hubo quienes defendieron que en los instantes actuales, y apreciando en todo su alcance la actitud en que respecto del partido se había colocado el Sr. Maura, solicitando su concurso, como lo hacía, no era rechazable la propuesta.

Los reunidos discrepaban en sus apreciaciones, interrumpiéndose la deliberación, sin duda porque se creyó conveniente conocer el resultado de conferencias que había pendiente, y reanudarla aquella cuando esas conferencias se hubiesen celebrado.

IMPORTANTE ENTREVISTA

Se aseguraba ayer tarde que en el domicilio del Sr. Dato, en donde se había visto entrar a la una y media al conde de Bugallal, se celebraría más tarde una importante conferencia.

No estaba desprovisto de fundamento cuanto en ese sentido se hablaba.

Próximamente a las cuatro menos cuarto se reunieron con el Sr. Dato los Sres. Maura, conde de Bugallal, y si nuestros informes no nos engañan, también coincidió a esa hora en dicha casa el marqués de la Torrealla.

Terminada la conferencia, el conde de Bugallal se trasladó a la casa del Sr. Sánchez de Toca.

EL GABINETE DE CONCENTRACION

Se nos asegura que el Sr. Dato nunca fue partidario de presidir un Gobierno de concentración.

Hoy podrá estar inclinado a que se forme una situación integrada por elementos conservadores, mauristas y ciervistas; pero no aceptando el nunca la presidencia de un Gabinete de esa naturaleza.

Nunca se le ocultó la eventualidad de tener que disolver las Cortes si había de formarse una situación homogénea que él presidiera.

DATO, TOCA Y EL MARQUES DE ESTELLA : : : : :

El Sr. Sánchez de Toca salió de su domicilio cerca de las seis de la tarde, dirigiéndose en automóvil a casa del Sr. Dato.

La conferencia fué de más de una hora de duración, y a parte de ella asistió el general marqués de Estella.

Durante este tiempo, los ex ministros conservadores continuaron reunidos en el domicilio del Sr. Sánchez de Toca.

Este, al salir de su entrevista con el señor Dato, fué interrogado por los periodistas.

—Don Joaquín, ¿hay ya Gobierno?

—Aún no.

—¿Va usted a hacer alguna gestión?

—No, ahora voy un momento a mi casa.

El Sr. Sánchez de Toca llevaba en la mano un sobre, que procuró ocultar después en el bolsillo interior de la americana.

¿Qué contenía ese sobre? Sobre esto se hicieron muchos comentarios, pero no fué posible averiguar nada.

EN CASA DEL SENOR MAURA : : : : :

Desde las cuatro de la tarde estaban reunidos los ministros dimisionarios en el domicilio del Sr. Maura.

A las siete y veinte los periodistas advirtieron que llegaba a la casa del Presidente dimisionario el hijo político del Sr. Dato, Sr. Espinosa de los Monteros (D. E.).

Los periodistas le rodearon; pero el señor Espinosa de los Monteros, que es el colmo de la delicadeza y de la discreción, se atrinchó en excusas corteses y no hubo forma humana de arrancarle la menor explicación respecto de la misión que le llevara.

No debió carecer de importancia la visita que apuntamos, cuando no habrían transcurrido cinco minutos abandonó la reunión de los ministros dimisionarios el Sr. Maura.

Dirigiéndose éste a los periodistas les manifestó que hasta aquel momento no había nada, sino conversaciones. Se dirigía a la casa del Sr. Dato, y proponía trasladarse directamente desde ese sitio a Palacio.

No pudo realizar este propósito el Sr. Maura, pues a poco de salir de su casa llegó a ésta el Sr. Sánchez de Toca y debió anunciarse por teléfono la llegada del ex ministro conservador, puesto que antes de marchar desde el domicilio del Sr. Dato a Palacio, estimó conveniente regresar a su casa.

Su permanencia en ella fué de contadísimos minutos, y al emprender una nueva salida de la casa, dijo a los periodistas que iba a Palacio a enterar a S. M. del estado de las cosas.

«No puedo decir más—añadió.—Es fórmula de cortesía.»

Instantes después abandonaban la casa del Presidente dimisionario los ministros de la Guerra, Marina y Gobernación.

Este último dijo a los periodistas que creía que aún no había nada, y que, a su juicio, no tenía efectividad la visita del Sr. Sánchez de Toca, toda vez que la respuesta de los conservadores habríala conocido el Sr. Maura en su visita al Sr. Dato.

Pocos momentos después salió el Sr. Sánchez de Toca.

Este, respondiendo a los requerimientos de los periodistas, se expresó en estos términos: «No sé qué concentración será la que lleve a Palacio el Sr. Maura.»

—¿Luego lleva alguna?—hubo de decirle un periodista.

El Sr. Sánchez de Toca acogió esta pregunta con una ligera sonrisa.

Antes de separarse de los periodistas anunció a éstos que será facilitada una nota oficiosa explicando la actitud de los conservadores.

Estas palabras hicieron temblar a los periodistas, porque las interpretaron en el sentido de que la cuestión política continuaba sin resolver.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

GUERRA.—Real orden dando disposiciones para llevar a ejecución lo preceptuado en las bases 3.ª y 5.ª de la ley de 29 de junio del año anterior, referentes a la distribución del territorio nacional para los efectos de reclutamiento, reemplazo, movilización del Ejército y organización de sus reservas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que por los respectivos jefes se proceda a instruir el expediente de capacidad de que habla el párrafo segundo del artículo 88 del reglamento de 7 de septiembre de 1918, dictado para la ejecución de la ley de Bases de 22 de julio del mismo año, a los empleados subalternos.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central Hidráulico.—Disponiendo se aplique a la realización del servicio de inspección, dirección y administración de las obras hidráulicas en curso de ejecución, durante el mes actual, la dozava parte del importe del crédito del capítulo 23, artículo 1.º, concepto 5.º del presupuesto de Obligaciones de este ministerio.

—Idem id. id. del servicio de aforos, observaciones y previsión de crecidas, durante el mes actual, la dozava parte del importe de cada uno de los conceptos del crédito del capítulo 16, artículo 1.º, del presupuesto de Obligaciones de este ministerio.

—Idem id. id. del servicio de estudios de obras públicas, durante el mes actual, la dozava parte de cada uno de los conceptos del crédito del capítulo 16, artículo 2.º, del presupuesto de Obligaciones de este ministerio.

—Idem id. id. del servicio de ordenamiento y modulación de zonas de regadío, durante el mes actual, la dozava parte del importe de cada uno de los conceptos del capítulo 16, artículo 3.º, del presupuesto de Obligaciones de este ministerio.

Medias. La Bola de Nieve, Atocha, 30. Fb.

EN LA BOMBILLA

Un transeunte muerto por una motocicleta

Frente al cuartel de la Guardia Civil de la Bombilla, la motocicleta de una casa de vivos atropelló ayer tarde a un transeunte, produciéndole heridas tan graves, que falleció a los pocos momentos.

El juzgado de guardia se ha personado en el lugar de la ocurrencia.

El conductor quedó detenido.

La víctima

La víctima del accidente es un obrero municipal del ramo de jardinería, llamado Rafael Montejó Minguet, de setenta y nueve años, y domiciliado en la calle de Almansa, número 2.

El médico que recogió el cadáver, le apresó la fractura de la bóveda del cráneo.

El cadáver fué llevado al Depósito judicial.

Leche condensada «Los Pirineos», GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

Banquete al Sr. Serrano Jover

En el Campo de Recreo se celebró anoche un banquete con que los amigos y correligionarios del diputado electo Sr. Serrano Jover obsequiaron a éste por su triunfo en las pasadas elecciones de diputados a Cortes.

Asistieron unos cuatrocientos comensales. El Sr. Cavanna dió cuenta de numerosas adhesiones, entre las que figuraba una del ministro de la Gobernación.

Hablaron los Sres. Onís, que hizo constar que el acto no tenía carácter político; Ormaechea, Piñero, Barricart y Vitorica.

Todos ellos se abstuvieron de hablar de política en atención a la diversidad de opiniones de los concurrentes al acto.

El Sr. Serrano Jover habló de la situación de la patria, contenida siempre en sus anhelos de reconstitución, y dijo que el título de que más se enorgullecía era el de haber figurado en el maurismo callejero.

Dijo que hay sed de justicia social y que hay que apagarla progresando con la evolución ó destruyendo con la revolución, y afirma que los mauristas luchan por la primera.

El Sr. Serrano Jover fué muy aplaudido.

Abreviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de la dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

LOS RATEROS EN LOS TRANVIAS

Al marqués de Cabriñana intentan robarle la cartera

En uno de los tranvías de la Castellana, en que viajaba el marqués de Cabriñana, un raterillo de diez y siete años, llamado Manuel Fernández Villanueva, trató de robarle la cartera en que llevaba 300 pesetas y documentos.

El propio marqués advirtió la maniobra del carterista y logró sujetarle por el cuello, mientras el juez municipal del distrito de la Latina, D. Isidoro Felipe Valdés, que viajaba en la misma plataforma, ponía al detenido en manos de los guardias de Seguridad para que lo llevaran al Juzgado de guardia, cuyo servicio prestaba ayer el Sr. Valdés en la Casa de Canónigos.

La cartera con el dinero fué recuperada en el acto.

RECETA INFALIBLE

Para lograr que el público de Madrid llene a todas horas un comercio hay que hacer lo que sigue:

Tener gusto y surtido. Servir bien y barato.

Administrar escrupulosamente. Ejemplo de lo antedicho: la acreditada y concurrida sombrerería de González Rivas, Preciados, 25. No hemos oído a todos más que alabanzas.

Por si faltaba algo, administra su negocio con una registradora «National» ultramoderna, eléctrica esmaltada (Preciados, 11), que constituye una verdadera maravilla.

Vayan ustedes allí y se convencerán de que es pálido cuanto decimos ante la realidad.

INDICADOR DE MADRID

Vuelve el Sr. Maura a Palacio

A las ocho de la tarde llegó el Sr. Maura a Palacio, y ante la gran impaciencia de los periodistas, dijo:
—He venido porque había anunciado que volvería esta tarde, a estas horas. Vengo a dar cuenta al Rey del curso de las gestiones que estoy realizando.
—¿Van por buen camino esas gestiones?— le preguntó un periodista.
—Sobre esto es mejor guardar silencio, porque las cosas todavía no están hechas.
Después añadió:
—La reunión ha sido larga; pero he vuelto a dar cuenta al Rey de mis gestiones, como había prometido.

¿Todavía nada!

A las nueve de la noche salió el Sr. Maura de Palacio con semblante que denotaba cansancio y contrariedad.
—No esperen ustedes ninguna novedad— dijo a los periodistas.—Todo está igual. Ahora voy a ver al Sr. Dato a su casa.
Al ver el enorme grupo de gente que esperaba a la puerta de Palacio, exclamó el Presidente dimisionario:
—¿Qué expectación! Y es natural... después de cuatro días de crisis.
Le preguntaron los periodistas al señor Maura si habría que esperar en Palacio, y aquél replicó:
—No; esta noche come el Rey fuera, y no habrá consultas ni visitas.
Y el Sr. Maura tomó su automóvil y se alejó.

ULTIMA GESTION DE ANOCHE

Desde Palacio, el Sr. Maura, como anunciara a los periodistas, se dirigió a la casa del Sr. Dato, en donde permaneció hasta las diez menos cuarto.
Seguidamente marchó a su domicilio, en donde continuaban reunidos, en espera del regreso del Sr. Maura, los ministros dimisionarios.
Al entrar en su casa, dijo el Sr. Maura a los periodistas lo siguiente:
«Esta noche no habrá nada en absoluto. Así se lo he expresado a sus compañeros al salir de Palacio. Y he dicho que no habrá nada en absoluto, porque el Rey cena fuera de Palacio, y yo, por lo tanto, no debo ir, ni esta noche puedo ya tener una contestación del Sr. Dato, y que éste no me enviara, seguramente, hasta mañana.»
Momentos después de haber entrado el señor Maura en su casa, iban abandonando ésta los ministros dimisionarios, una vez enterados del resultado de las últimas gestiones realizadas el día de ayer por su jefe.

EL CRITERIO DEL PARTIDO CONSERVADOR.—UNA NOTA OFICIOSA

El Sr. Sánchez de Toca entregó anoche a los periodistas la siguiente nota oficiosa:
El Sr. Sánchez de Toca entregó a los periodistas anoche, a las diez y media, la siguiente nota oficiosa, que refleja el criterio del partido liberal conservador:
«El partido conservador brindó al señor Maura, en marzo, la unión de todos los elementos conservadores, unión que el Sr. Maura rechazó. En abril, sin acuerdo ni conocimiento del partido conservador, formó Gobierno el Sr. Maura y disolvió después las Cortes.
En estas condiciones, sin responsabilidad alguna por parte del partido conservador, éste se avino, gustoso, por altas consideraciones, a prestar su apoyo parlamentario al Gobierno del Sr. Maura, y lo viene haciendo, sin que pueda servir de motivo para dudar de este apoyo sincero la abstención de parte de los conservadores en la votación de un acta, no habiendo declarado previamente el Gobierno que hacía cuestión de Gabinete de un asunto tan nimio y dejado generalmente a la libre disposición de los diputados.
Pero como es notoria la situación difícilísima del Gabinete, dada la actitud de las izquierdas, el Gobierno ha adoptado una resolución que no se complace con la insignificancia de una cuestión de actas; pero que puede explicarse por el trance político constitucional en que se halla y que no puede prolongarse.
El partido conservador estima que una participación en el Gobierno del Sr. Maura no podría ser útil si no sirviera para modificar la actitud irritada de las izquierdas, cuando menos de las monárquicas, que imposibilita el funcionamiento normal de la obra parlamentaria, y muy señaladamente teniendo en cuenta la situación de la regia prerrogativa en estos momentos para la legalización constitucional del Presupuesto. De otra suerte, se imposibilitaría toda solución en sentido conservador independiente del actual Gabinete, confundiendo sin ventaja para los intereses públicos responsabilidades que hoy aparecen deslindadas.»

EL DIA DE HOY

LO QUE HOY HA SIDO CONOCIDO

El Sr. Maura, al regresar anoche a su domicilio, anunció a los periodistas que tenía pendiente una contestación del Sr. Dato.
Así era, en efecto.
El Sr. Maura había ido a la casa del señor Dato a insistir cerca de éste en sus requerimientos, encaminados a obtener el concurso de los conservadores para la constitución de un Gobierno de concentración.
Lo que en esa entrevista ocurriera no es aventurado suponerlo.
El Sr. Dato expuso una vez más al señor Maura los puntos de vista que mantenía su partido, representado por los ex ministros, en cuanto al actual momento político, y le razonaría la actitud en términos que en nada discreparan de los contenidos en la nota que poco tiempo después se facilitaba por el señor Sánchez de Toca.
Ante la insistencia del Sr. Maura para que el Sr. Dato hiciera una gestión cerca de sus

amigos, a fin de que éstos modificasen la actitud en que estaban colocados, el jefe del partido conservador ofrecería hacerla, pero sin adelantar juicio que pudiera interpretarse en sentido satisfactorio para los fines que aquél perseguía.
Momentos después llamaba el Sr. Dato a su casa a algunos de los ex ministros, cambiando con ellos brevísimas impresiones, y quedando en que hoy por la mañana le vieran de nuevo.

REUNION DE MINISTROS DIMISIONARIOS

Como indicamos en otro suelto, el Sr. Maura reunió a los ministros dimisionarios para darles cuenta de la última entrevista celebrada con Su Majestad.
A la una y cuarto los ministros abandonaban la casa del Sr. Maura.
El Sr. González Hontoria dijo que el Gobierno había quedado disuelto y que él iba por última vez a utilizar el coche oficial.
El Sr. Ossorio Gallardo se limitó a decir «Emancipados».
El Sr. Cierva saludó cariñosamente a los periodistas, diciéndoles: «Aquí se ha echado la última paletada; ya no falta más que poner la lápida. Ya ven ustedes lo que pasa con las grandezas de la Tierra.»
El Sr. Goicoechea, a quien los periodistas le pidieron alguna orientación, dijo: «Yo creo que habrá un Gobierno Sánchez Toca, o quizás alguna cosa desconocida.»
Esto se interpretó en el sentido de que pudiera formarse un Gobierno parlamentario, como se ha dicho a primera hora de la tarde.

LA REUNION DE HOY

A las nueve y media acudían al domicilio del Sr. Dato los señores conde de Bugallal, Sánchez Guerra y marqués de Lema.
Estos permanecieron con el Sr. Dato hasta las doce menos cuarto.
Se mostraron muy reservados.
Pudimos, sin embargo de esa reserva, sacar la impresión, dirlamos convicción, de que las cosas no habían variado en lo más mínimo.
Los tres ex ministros expresados habían tenido un amplísimo cambio de impresiones, resultado del cual puede decirse que no encontraban motivos para modificar la solución en que se habían colocado, y en la que la unanimidad era perfecta.
«Hay periódico ministerial—declanó el señor Sánchez Guerra—que, tratándonos con una gran perfidia, habla de que los ex ministros proceden en sus reuniones de muy distinta manera de como piensa el Sr. Dato. Ni es así ni nada hacemos a espaldas de nuestro jefe.
La nota que anoche se facilitó a la Prensa se dió con conocimiento suyo y de acuerdo con él, como lo revela el hecho de que su texto fuese modificado en un concepto por el propio Sr. Dato.
Ahora vendrá el Sr. Maura a hablar con el Sr. Dato.»
Y dicho esto, los tres ex ministros montaron en un auto y se dirigieron a dar un paseo por el Retiro.
Minutos después y en el auto del ministro de Abastecimientos llegaba el Sr. Maura.

MAURA Y DATO

Duró contadísimos minutos la entrevista del Sr. Maura con el Sr. Dato.
La contestación de éste no era lo satisfactoria que hubiera deseado el Sr. Maura, ni mucho menos.
En su consecuencia, el Sr. Maura anunció al Sr. Dato que se dirigía desde su casa a Palacio para declinar los poderes.
A las doce y diez entró en Palacio el señor Maura.
—Vengo a dar cuenta—dijo—a Su Majestad de las gestiones que he realizado.
—¿Trae usted lista?—se le preguntó.
—¿Qué lista?
—La del nuevo Gobierno.
—Nada puedo decir ahora. Cuando salga de hablar con Su Majestad, les daré a ustedes cuenta de todo.
Después de esto entró el Sr. Maura en Palacio, donde permaneció un cuarto de hora.

DECLINA LOS PODERES

Al salir fue rodeado el Sr. Maura por los periodistas, y el Presidente dimisionario les dijo:
«Dirán ustedes que tanto tardar y parir hija; pero no ha sido culpa mía.
He declinado ante S. M. el honor de formar Gabinete, y ahora vendrán en consulta los jefes liberales y demócratas.
Yo sólo siento el tiempo que se ha perdido; la enfermedad del Sr. Dato nos ha retrasado unas treinta horas, porque si no se hubieran llevado las cosas más aprisa que le hicieron los ex ministros conservadores con sus reuniones interminables, que no censuro, porque es natural que fueran laboriosas.
Ya realmente urge una solución pronta.»
Y saludando a los periodistas, tomó el automóvil.

EN CASA DEL SEÑOR MAURA

El Sr. Maura, desde Palacio, regresó a su domicilio, limitándose a decir a los periodistas que S. M. había decidido ampliar las consultas a los jefes liberales.
Seguidamente el Sr. Maura avisó a los ministros dimisionarios y éstos acudieron rápidamente al llamamiento.

LAS CONSULTAS

Poco después llegaba a Palacio el marqués de Alhucemas.
Sería próximamente la una menos cuarto.
—Es usted el primer jefe liberal que llega—le dijeron los «reporters».
—Pues yo no sé nada. Me han avisado, y aquí estoy.
—¿Qué ha pasado?

A lo que contestaron los periodistas:
—Que el Sr. Maura ha declinado los poderes.
—¿Que ha declinado los poderes el señor Maura?—volvió el marqués de Alhucemas a preguntar, extrañado.
Confirmada nuevamente la noticia, el señor marqués de Alhucemas entró en Palacio.

El conde de Romanones no cree posible un Gobierno liberal

Diez minutos después llegó a Palacio el señor conde de Romanones.
También dijo que nada sabía. Le habían llamado, y allí estaba.
—Ha quedado usted muy mal como profeta—le dijeron los periodistas.
—Es que yo—contestó—había profetizado lo que debía ocurrir, y no lo que ha ocurrido. Pero esta vez—dijo, sonriendo y en broma—traigo preparada una sorpresa. Voy, a la salida, a dar la lista del nuevo Gobierno, de un Gobierno mío, para que no estén ustedes más tiempo aquí esperando...
—¿Será liberal?—preguntó uno de los que oían las frases del conde.
—¿Ustedes han visto en la Plaza de Oriente alguna vez golondrinas y vencejos en enero? Pues eso sería tan extraño como que viniera ahora el partido liberal a gobernar.
Y dicho esto entró en Palacio.

LA OPINION DEL MARQUES DE ALHUCEMAS

A la una y treinta y cinco abandonó Palacio el marqués de Alhucemas, que prometió facilitar una nota explicativa de la consulta celebrada con S. M.
Dijo que S. M. esperaba a los Sres. Alba y Alvarez (D. Melquiades).

EN BARCELONA

Barcelona, 18.—La crisis no ha causado en los círculos políticos barceloneses la impresión de otras veces.
Debe en gran parte a la ausencia de la mayoría de los prohombres políticos.
Dice el gobernador
El gobernador, al recibir a medio día a los periodistas, se ha limitado a participarles que había recibido un telegrama circular del ministerio de la Gobernación, anunciando que el Sr. Maura había recibido nuevamente el encargo de formar Gobierno.
El «Diario de Barcelona»
El «Diario de Barcelona», órgano de los conservadores, analiza la crisis y dice que para que fuese compleja habría que remontarse mucho.
En rigor, sólo es una derivación de las crisis anteriores.
El Gobierno dimisionario estaba desahuciado a poco de nacer.
Vino ya a la vida muy enfermizo, y en cuanto se trató de aplicarle una fórmula, no pudo resistir la prueba.
El resultado de las elecciones fué su sentencia inexorable.
El supuesto abandono de los conservadores fué un pretexto para plantear la cuestión de confianza.
La causa primordial de la crisis hay que buscarla en el ambiente producido por esa crisis indefinida que hace precaria la existencia de los Gobiernos y perjudica a la eficacia de la autoridad.
Atribuye a la obstrucción de las izquierdas, que califica de verdadero bloqueo, la responsabilidad de la crisis.
La solución, a juicio del «Diario de Barcelona» será un Gabinete conservador homogéneo ó un Gabinete de concentración conservadora; pero—añade—de ningún modo los liberales, pues ellos mismos se dan cuenta de su incapacidad.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL, ARENAL, 24 * 350 ESCUELAS EN EL MUNDO * FUNDADA EN 1878

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra
Profesorado.—Se anuncia concurso para proveer una plaza de profesor auxiliar en la clase de Industria militar de la Escuela de Guerra, en el que podrán tomar parte los comandantes de Artillería, y otro para proveer una plaza de capitán de Estado Mayor profesor en el Colegio de Huérfanos de Nuestra Señora de la Concepción.
Supernumerarios.—Pasan a esta situación el comandante de Infantería D. Alonso Alvarez de Toledo y el capitán de Artillería don José Martín-Luna.
Deportes.—Se dispone que los equipos que se formen en los Cuerpos de Ejército para el adiestramiento y prácticas del juego de balompié no se componga en ningún caso de personal mixto de oficiales, clases y soldados.
Destinos.—Cesa en el servicio que presta en comisión en la Fiscalía de la cuarta región y se incorpora a su destino de plantilla en la de la tercera el teniente auditor don Gonzalo Zarranz.
—Pasa a practicar las funciones de su empleo en Cazadores de Alcántara el alférez de la reserva gratuita de Caballería D. Diego Fernández Arias.
Asuntos de Marina
Cuerpo general.—Se dispone el pase a la escala de tierra del capitán de fragata don Mariano Gisbert.

—Queda en situación de supernumerario el teniente de navío D. Angel Jácome.
Infantería de Marina.—Queda en situación de disponibilidad en el Apostadero de Cartagena el teniente coronel D. Camilo Martínez.
—Nombróse jefe de la Comisión Central Liquidadora al teniente coronel D. Angel Villalobos.

UN INCENDIO

En un «bar» establecido en la calle Mayor, número 88, esquina a la de San Nicolás, propiedad de D. Pablo Muñoz, se inició un incendio por haberse prendido el hollín de la chimenea.
El fuego se comunicó al piso superior; pero la rápida llegada del personal de bomberos con el material de la Dirección, logró, después de algún trabajo, domarlo completamente sin que hubiera desgracias personales y con escasas pérdidas materiales.

CIUDAD LINEAL

DIVERSIONES AL AIRE LIBRE RESTAURANT-CASINO VARIETES Y DANCING-ROOM

PORTUGAL

Costón de barcos por Inglaterra
Lisboa, 18.—El Gobierno inglés ha acordado ceder a Portugal en reconocimiento de los servicios prestados por este país a la causa de los aliados y especialmente a la Gran Bretaña, cierto número de barcos de guerra, cruceros y destroyers construidos en estos últimos cuatro años.
Estas unidades debían ser sacadas de la escuadra alemana; pero a causa de su hundimiento en Scapa Flow, es natural que el Gobierno de Londres cediera barcos austriacos.
La Comisión de Marina de la Cámara de los Diputados va a elaborar un proyecto de ley sobre la organización de las fuerzas navales lusitanas.
El proyecto se basará en el número y cualidades combatiuas de los navíos que serán entregados a Portugal. (Agencia Radio.)
Diez cruceros para la Marina de guerra portuguesa
Lisboa, 18.—El Consejo de ministros se reunió esta mañana, facilitando a su salida la siguiente nota:
«Fue escuchado el parecer del ministro de Marina sobre la situación en que se encuentra la Marina de guerra portuguesa, demostrándose la necesidad de que sin demora se inicie una política naval de paz, perfectamente definida, especialmente en todo lo que se refiere a la situación internacional y colonial de Portugal.
El Consejo aprobó una moción del ministro, que se someterá al Parlamento, proponiendo la adquisición de 10 cruceros a Inglaterra.» (Agencia Radio.)
El fin de la huelga de ferroviarios
Lisboa, 18.—El personal de Correos y Telégrafos ha ofrecido su apoyo a los ferroviarios. Se espera que éstos vuelvan al trabajo antes de que termine la semana. (Agencia Radio.)
El asalto al «O'Debates»
Lisboa, 18.—El jefe del Gobierno ha declarado que serán castigados los autores del asalto al periódico católico de Oporto «O'Debates», en el que resultó herido de un disparo un redactor. (Agencia Radio.)
La gran cruz de la Torre y la Espada a Foch
París, 18.—Joao Chagas y el general Rodada, comandante del Cuerpo expedicionario portugués, hicieron entrega al mariscal Foch de la gran cruz de la Orden de la Torre y Espada.
El mariscal se mostró muy satisfecho por este homenaje. (Agencia Radio.)
Nota de la Legación
La Legación de Portugal ruega, con gracias anticipadas, la publicación de lo siguiente:
«Al contrario de lo que han publicado algunos periódicos españoles, no existen en Portugal centros bolchevistas legalmente autorizados.
Sin embargo, el Gobierno portugués ha tomado las medidas necesarias para que sea cerrado cualquier centro con ese carácter que acaso funcione clandestinamente.»

COLONIAS ESCOLARES

Un donativo
Siguiendo la costumbre de años anteriores, S. M. el Rey ha hecho un donativo de 500 pesetas con destino a las Colonias escolares de vacaciones que organiza el Museo Pedagógico Nacional.
La primera de dichas Colonias ha salido el pasado miércoles para Posada (Asturias).

AGUA DE SOLARES INFALIBLE COMO AGUA DE MESA

Los funcionarios del Tribunal de Cuentas

La «Gaceta» publicó ayer una real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que mientras no se normalicen las escalas del personal del Tribunal de Cuentas del Reino, ingresando en planta todos los funcionarios que se encuentran en situación de excedencia activa, haciéndose efectiva por virtud de las obligadas é inexcusables amortizaciones la economía que su completa adaptación supone, no procede aplicar en la provisión de las vacantes que ocurran los preceptos establecidos por la ley y reglamento orgánicos de dicho Alto Cuerpo, sino los taxativamente marcados por la ley y reglamento de 22 de julio y 7 de septiembre referentes a la adaptación del personal civil del Estado a las nuevas plantas.

Hotels

Gran Hotel Iberia. Arenal, 2, tel. 1.283. Pen sión completa desde 8 ptas. Cuarto de baño

Tranvías de Madrid

Línea de Cuatro Caminos-Colegio de la Paloma-Dehesa de la Villa, Servicio cada quince minutos. Distintivo: color azul, lu encarnada. Tarifa, diez céntimos.

IDEAL ROSALES PASEO DE ROSALES, 2

Magníficamente instalado. Teatro. Casino Restaurant. Nuevo programa. Gran éxito d Luna Belamor, Araceli, Maruja de Oro Myrella. Todas las noches, «souper tango por veinticinco señoras.

ALHAJAS, piedras preciosas, oro, plata

platinos. ¿Qué cuesta convencerse de que nada las compra a mayor precio que el sucesor d Camilo Orgaz? A. García. Ciudad Rodrigo número 13.

INSTITUTO GEOGRAFICO (Atocha)

De ocho a catorce.
Artículos para viaje
Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1

¿A comer bien! Restaurante

Valentín Fernández. San Alberto, 3. T. 1.688
Escuela Industrial (San Mateo, 5). De 11 a 13 y de 16,30 a 20,30; domingos, de 10 a 11.
Batas a 8 ptas. Santa Cruz, 3, entresuelo

Cafés

Los mejores, 12, Plaza de Santa Ana, 12
LA ESMERALDA Compro alhajas, pago su valor verdad. Postas, 26 (platería)

Máquinas parlantes y discos

Agencia Odeón. Preciados, número 1.
Restaurant Franco Español
Todas las noches, gran banda militar; la más bonita, lo más sano, donde más se divierten y mejor se come.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa anunciadora d Valeriano Pérez, Plaza del Progreso, 9, en tresuelo izquierdo.

INFORMACIONES TEATRALES

Buen Retiro.—Hoy sábado y para debut del tenor Emilio Moreno, se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, original de los Sres. Paso y García Alvarez, música del inolvidable maestro Chueca, titulada La alegría de la huerta, y el domingo debut de la primera tiple cantante Mercedes Salas, con la opereta de Perrin y Palacios, música del maestro Vives, titulada Bohemios, siendo los debutantes acompañados en la interpretación de las obras, por los principales artistas de la compañía que dirige el primer actor Enrique Palacios.
Este, unido a los selectos programas que ejecutará la Banda de Ingenieros, dirigida por el maestro Marquina, y los diversos recreos y atracciones que funcionan en el parque y que tanta aceptación tienen por el público, harán que las veladas de estos días se pasen tan agradablemente como ocurre a diario.

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana.
MANUAL DE LA PERFECTA CONDUCTA
TRES PSETAS en todas las librerías.
Para pedidos, en la de Fernando Fo, Puerta del Sol, 15.

Mundo Eclesiástico

El 26 del venidero septiembre se celebrará en Alcalá de Henares ejercicios de oposición a cuatro becas y ocho medias becas del Seminario de los Santos Justo y Pástor en aquella localidad.
—El Patronato de la Fundación de Santi Cándida, creada para socorrer a los huérfanos y viudas de médicos, farmacéuticos y odontólogos que mueren pobres, ha concedido varias pensiones de 100 pesetas mensuales a D. Manolo Mulero, médico sustituido para el ejercicio profesional; de 60 pesetas mensuales a D. Rafael Vázquez, y otras 60 pesetas mensuales a nueve viudas de médicos y farmacéuticos.
—Continúa abierta la suscripción para levantar el templo parroquial de Carabanchel Alto, cuya iglesia fué convertida en ruinas a causa del incendio que tuvo lugar del 8 al 9 de octubre último.
El presupuesto para la reconstrucción del templo asciende a 199.500 pesetas.

La verbena del Carmen

Festivos del día 11
A las nueve y media de la noche, cine-matografía en la calle del Cardenal Cisneros.
A las diez, concierto por la Banda del Asilo de la Paloma, en la calle de Fuencarral.
A las diez y media, en la plaza vieja d Chamberí, concierto por la Banda Municipal con el siguiente reperto:
Primera parte.
1.º La Grogarda, marcha militar, París.
2.º Alborada, Veiga.
3.º Danza gitana, Alonso.
4.º Fantasía de La Tempranica, Giménez.
Segunda parte.
1.º La Esfinge, vals lento, Popy.
2.º El puñao de rosas, Chapi.
3.º Jota de La alegría de la huerta, Chueca
A las doce, fuegos artificiales en la Gloria de Quevedo.

GRANDES CARRERAS DE CABALLOS EN SANTANDER

del domingo 6 de julio al domingo 31 de agosto con 450.000 pesetas en premios

SAN SEBASTIAN

del jueves 4 de septiembre al jueves 16 de octubre con 800.000 pesetas en premios

Regatas, concursos de lawn-tennis; campos de polo, golf; Grandes Casinos y otras atracciones

TOROS EN MADRID

LA NOVILLADA DE AYER

Como en las grandes solemnidades taurinas, hay un entradón. Méndez, Valencia II y Uriarte lidian seis toros de la viuda de Soler.

PRIMERO

«Mulato», número 42, negro, gordo. En cuanto llega a las tablas del 1, Méndez abre la puerca y tras de recoger al astado con un capotazo por bajo, mete seis verónicas estrozosas, bárbaras, ceñidas y pausadas, sin empujarse del terreno ni dejarse ganar un milímetro. La ovación es de órdago y aumentan las palmas cuando al hacer el primer quite se pega a los costillares y remata con media verónica monumental.

Los otros dos están discretos en su turno, y al repetir Emilio, vuelve a oírse luego más palmoteo.

Toma los palitroques el diestro, y frente a la puerta de Madrid llama, cita y empuja al Mulato, que cuando acude, lo espera hasta que le llega a la pechera de la camisa, soplando al quiebro un par albo trasero y algo contrario de tanto aguantar mecha.

Sigue con un par al cuarto, entrando con los terrenos cambiados, y luego con otro par aún más monumental. Tres ovaciones grandes.

Empieza con uno natural y uno de pecho, alternando luego hasta seis pases en esta forma.

Sigue luego bien, francamente bien en la mayoría de la faena, que fué corta, y en ocasiones dejándose torear por el de los pitones. Remata con una hasta la bola, volcándose en el testuz del bicho.

El diestro emienda el viaje, porque el toro hizo un extraño; pero el hombre entró con cien toneladas de valentía. Ovación y vuelta al ruedo, y también es ovacionado el cadáver de «Mulato», que ha sido superior.

SEGUNDO

«Aragón», número 50, negro, bonito y fino de cabeza a rabo. Después que la peonía recorta, Valencia II da tres lances a la verónica, que resultan deslucidos, parte porque el toro se confía del todo, y parte también porque el animalito no tiene igual estilo que el anterior para ser toro.

En cuanto sale de estos capotazos, el bicho empieza a mansurronear y a huir de los jacos, viviendo la cara y huyendo en cuanto ve un rabo delante. El buey suelto bien se lame! Se foguea al buey, encargándose de tan ardua misión Sarmiento y Tabernerito.

Queda mejor Tabernerito, que al salir de poner el último par, el toro le persigue y salta la tapia después de él.

En los medios del patio inicia su trabajo Roger Petit, sin lograr dar más de cuatro pases completamente a la defensiva, porque el bicho está en extremo bronco y difícil.

Interviene el uso de capotes para ahorrar un poco la cabeza del morlaco, cuando el diestro vuelve de nuevo a dialogar con Aragón, consigue dominar algo al enemigo a fuerza de llegarle a la cara.

Peró es corto, porque a los pocos momentos comienza a distanciarle y no mira más que el instante en que la res junta las manos.

Un pinchazo frente al 10; casi en la suerte natural; media estocada, y en el mismo sitio ataca de nuevo con los terrenos cambiados, con un pinchazo hondo, desarmándole el enemigo, que le tira un gajón con todas las de la ley.

Valencia sale a la carrera, perseguido por la fiereza, y de nuevo larga otra pinchadura en pasar el fieltro.

Protesta la parroquia y aumentan las muestras de desagrado al ver otro pinchazo, pesucero como todos los anteriores.

Un aviso. Otro pinchazo más. Pitos. La res se achá.

TERCERO

«Villacanas», número 34, de igual pelaje que los anteriores. No es tóxico para el capote; pero Domingo, a fuerza de insistir, consigue instrumentalizar dos verónicas, dos faroles, una verónica colosal, despanpanante, y media verónica ceñidísima.

«Villacanas» cumple con la picandería. En quites ventos una media verónica prodigiosa, de temple, de Emilio Méndez.

Uriarte cita para quebrar, y después de que pasa la cabeza y darle la salida, le coloca un par que queda bajo.

Da nuevo desafío, y al quiebro, aguantando al toro—que entra al paso lento por el mucho estiego que le han dado los picadores—, le pone un buen par.

Un péon acaba el tercio.

Cuando surge con los avisos de matar el novillero de la frente postiza, el pecho roto y la pierna seca, hay expectación.

En la faena, que es corta, hay valentía, y cuando la fiereza acude franca al trapo colorado, le resultan los pases bonitos y toreros.

Un pinchazo bajo, costándose la mano con

el estoque—este hombre es el rigor de las desdichas—, y más muleto, siempre cerca y siempre valiente; pero dudoso, vacilante en la forma que debe torear.

Una estocada corta y con travesía. Descabella al segundo intento.

CUARTO

«Capanegra», número 87, negro, con cuernos de carabao. Emilio Méndez da cinco lances a la verónica, y más tarde vuelve de nuevo a conferenciar con «Capanegra», después de que el bicho corrió hacia otro lado.

Las dos sesiones fueron aplaudidas, aunque no fueron como las del primer toro. Cumple el de la viuda de Soler, después de echarle encima los jacos y obligarle por todos los medios habidos y por haber.

Ahijao y Carranza, buscándole la presencia al manso, consiguen poner los rehiles. Méndez recoge bien al bicho, y frente a la puerta de arrastre, casi siempre con la derecha, le larga unos pases de más eficacia que adorno. Allí mismo pretende entrar por unas tres veces, desigualándose el animalucho en cuanto ve que le apuntan con el espada.

Con el toro sin cuadrar, y al hilo de las tablas del 6, sacude un pinchazo.

Un toro bonito pegado precede a un volapié magno hasta la empuadura, recordando, por su ejecución, al que dió Varelo en la corrida de la Prensa.

Ovación grande al torero de Madrid, que ha tenido hoy una tarde estupenda.

Méndez da la vuelta al ruedo, recogiendo un mundo de palmas.

QUINTO

«Coguti», número 55, negro, de igual presencia que los fallcidos.

Valencia II toréa muy embarullado, y al rematar con media verónica, sale perseguido por el toro, que le ha estado toreado a él.

Luego capotea de nuevo, resultando la cosa igual que antes. Total, un buñuelo.

Tardeando, acude la fiereza al caballo de Veneno Chico, acudiendo Uriarte al quite con unos capotazos pegadiscos. El citado pique sale diferentes veces a los medios con propósito, por lo visto, de comerse al toro, consiguiendo por fin colocarle dos puyazos, el segundo tan superior, que fué ovacionado cuando lograron despegarse toro, caballo y picador.

Méndez hace otro quite que también se ovaciona en todos los escaños del senado taurófilo.

Tabernerito y Sarmiento quedan al banderillar mejor que en el segundo de la tarde. Victoriano Roger muletea bien, dando unos cuantos pases que le resultan de primerísima, y por los que se otea al muchacho. Cuadra la fiereza, y entrando derecho en busca del morlillo, coloca una estocada en el mismísimo hoyo de las agujas. Rueda el toro, y el muchacho escucha muchas palmas.

SEXTO

«Betunero», número 6, de igual pelo, silueta, presencia, finura y cornamenta que los fallcidos.

El novillero de Bilbao larga dos verónicas superiores, y durante largo rato está citando el capote para nueva sesión, sin que el «Betunero» acuda. Tanto y tanto le desafia, que acude el de Soler, y entonces administra Uriarte cinco lances prodigiosos, entre ellos dos faroles que levantan un mundo de palmas.

El toro actúa bien a los longinos, y los matadores se hacen aplaudir en quites, sobre todo el de turno y Méndez.

En palos, pesadez y aburrimiento. Uriarte hace la labor en varios tiempos, dejando intervenir a los señores del coro.

Cuando se ponen al habla toro y torero, le resultan algunos pases muy bien; pero no hay filigranas en el trabajo, que resulta deslucido. El novillo es la esencia de la vaselina, y no saca partido el diestro de tan excelente animal.

Una estocada delantera, que mata.

P. ALVAREZ

Diputación provincial

Notas varias

No hay para qué decir que en anteriores días se venían reuniendo los actuales representantes de la provincia de Madrid en varios centros, y en las casas particulares, según la filiación política a que pertenecen, para tratar de la distribución de cargos, tan luego como en el próximo agosto se celebre la sesión inaugural; pero hemos de decir que desde hace tres días que la crisis del Gobierno se presentó, las reuniones y los acuerdos que en principio parece se han tomado, han sufrido un compás de espera, hasta ver en qué terminan estas misas, como vulgarmente se dice.

Claro está que los diputados electos que han de tomar posesión en la fecha indicada no son extraños a dichas reuniones, afiliándose a los que han de ser sus compañeros de Corporación, formando pña según sus ideales. De lo que no hay duda alguna es que tan

luego como se forme el nuevo Gobierno, volverán a reunirse en grupos parciales los representantes de la provincia para tratar de los preliminares del próximo período semestral.

Puede asegurarse que, aparte de las pequeñas cuestiones políticas que sin querer se presentan en los asuntos de administración, la Diputación provincial de Madrid ha venido haciendo una labor verdaderamente activa y honrada, y más provechosa hubiera resultado la mencionada labor si la falta de recursos con que cuentan los pueblos de la provincia por un lado, y, de otro, las muchas obligaciones que pesan indebidamente, como otras veces hemos dicho, sobre la provincia de Madrid, corrieran a cargo del Estado.

El período que pronto va a terminar, repetimos que ha sido excelente, y muy seguro es que, dadas las condiciones de los diputados electos que van a integrar la Diputación, habrán de contribuir poderosamente a que la administración provincial sea modelo de funcionamiento financiero.

Cada día es mayor el número de dementes que de Madrid y otras provincias ingresa en el Hospital provincial de Madrid, y seguramente que cuando la Corporación en pleno se ocupe del particular, se habrá de tomar acuerdos para gestionar de los Poderes públicos que tan enorme carga gravita sobre la provincia de Madrid, ya tan relegada de otras atenciones.

El verano de la Corte

EN SANTANDER

Santander, 18.—Esta mañana cumplimentaron a S. M. el gobernador civil y el alcalde de Santander.

—Su Majestad la Reina, la Infanta doña Luisa y la duquesa de la Victoria estuvieron en el campo de tennis.

Los Infantes, el Príncipe de Asturias y los hijos de D. Carlos y doña Luisa estuvieron en el Sardinero.

Tómbola benéfica

Esta noche se celebrará una tómbola benéfica a beneficio de las costureras tuberculosas.

El «Alfonso XIII»

A las doce de la mañana entró en el puerto el transatlántico Alfonso XIII, conduciendo 397 pasajeros.

A bordo llegó el opulento capitalista D. Patricio Ramón Pelayo, marqués de Valdecilla, que pasará el verano en Santander.

Los marqueses de Valdeiglesias Han llegado, procedentes de Madrid, los marqueses de Valdeiglesias.

EN SAN SEBASTIAN

En Miramar San Sebastián, 18.—La Reina Doña Cristina ha recibido en audiencia a los gobernadores civil y militar y otras personalidades.

Presentación Los infantes D. Alfonso y D. Gabriel estuvieron en el Gobierno militar para hacer su presentación.

Para la noche La Reina y los infantes asistirán esta noche en el Gran Casino a la representación de la opereta «La bella Elena», por la compañía francesa que allí actúa.

El presidente del Supremo Entre los viajeros llegados hoy, figura el presidente del Tribunal Supremo.

Preparado las regatas San Sebastián, 18.—Llegaron de Santander los bandidos «Tomino», «Gralda N» y «Comandante», propiedad del Rey, que tomarán parte en las regatas internacionales del domingo.

Con el mismo objeto han llegado otros yates de Bilbao.

En el Club Náutico se ha recibido el aviso de la próxima llegada de la carroa automóvil del Rey, «Fecun-Turina».

Se han recibido las Copas que la Reina y los Infantes regalan para las regatas de bandidos patrocinadas por señoras.

El día 25 se celebrarán regatas de volas, constituyendo el premio una Copa donada por el Rey y el campeonato de España.

Ya han llegado cuatro volas de Barcelona y se esperan una de Alicante y otra de Tarragóna.

La Reina Doña Cristina en el teatro.—La Banda municipal : : : : : Doña Cristina asistirá, probablemente, el domingo a oír la Banda municipal, que anuncia un concierto en el teatro Reina Victoria y ejecutará las obras que figuran en el próximo concurso de bandas en Bilbao.

NOTICIAS GENERALES

Para el próximo mes de octubre ha sido fijada la fecha de la boda de la bellissima señorita y muy distinguida Blanca de Aracama y Gorozabel con el distinguido ingeniero agrónomo D. Juan C. Villar, hijo del afamado médico D. Pedro Villar, el cual ha pedido la mano de tan encantadora señorita. Los señores de Aracama (D. Juan), querido amigo nuestro, y los señores de Villar están recibiendo muchas felicitaciones por el próximo enlace de tan simpática pareja.

Ha marchado a su casa de Palma de Mallorca el diputado a Cortes por aquella capital y querido amigo nuestro D. José Socias, el cual han despedido en la estación el marqués de la Cenja y la mayor parte de los senadores y diputados por las islas Baleares, donde es muy apreciado el Sr. Socias, el que no ha querido esperar más tiempo la constitución de la Cámara popular.

También anoche en el expreso de las diez marcharon a Alzola (San Sebastián) los señores de Benítez de Lugo (D. Félix).

Según «El Siglo Médico», continúan tomando preponderancia los afectos catarrales de las vías digestivas sobre los de las respiratorias y siendo frecuentes las enteritis, enterocolitis, cólicos por indigestión y diarreas de diferentes naturalezas.

La mortalidad continúa reducida y en los niños no se presenta ningún afecto epidémico importante.

LA MAGNESIA BISURADA

cura el estómago agrío en cinco minutos

ó, de lo contrario, se le devuelve su importe con sólo pedirlo. Si sufre usted de gastritis, indigestión, dispepsia, ó si los alimentos que toma le pesan de un modo enorme en su estómago y no puede dormir por las noches debido al malestar, vaya en seguida a un buen farmacéutico y compre Magnesia Bisurada, que se suministra en polvo ó en pastillas. Tome dos ó tres pastillas ó una cucharadita de polvo en un poco de agua caliente después de las comidas, ó cuando sienta dolor, y verá como muy pronto contará a sus amigos como se curó de su mal de estómago. Cuide siempre de pedir Magnesia Bisurada, pues cada paquete encierra una garantía de que dará satisfacción, ó, de lo contrario, se devuelve su importe.

DE CAZA — DE CAMPO — EN VIAJE

El mejor de los postres.

MERMELADAS TREVIANO

En el tren rápido de ayer mañana ha marchado a Bilbao el conde de Sallent por encontrarse gravemente enferma en la invicta villa su hermana la señora viuda de Basabe.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various financial instruments and their values.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

AVISOS UTILES

“DESDE LA BARRERA”

por Don Modesto (Pepe Loma). Prólogo de Sobaquillo (Mariano de Cavia). Un elegante tomo de 250 páginas. Su precio, 3,50. Se dará durante julio y agosto por 111 CINCUENTA CENTIMOS!!! A provincias, certificado, una peseta. Venta y pedidos CON SU IMPORTE, únicamente a ANTONIO ROS, librero, Jacometrezo, OCHENTA, tercer izquiera, Madrid. Casa fundada en 1896

MERMELADAS ALFRED HILL

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eccias, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS; 3. ENTRESUELO

Boletín religioso para mañana

Domingo 20 de julio de 1919

Santos del día.—El Tránsito de San José.— Santos Jerónimo, Emiliano, Elías, profeta; y José el Justo, confesores; Sabino, Julián, Máximo y Pablo, mártires; Santas Margarita y Librada, vírgenes, y Casia, mártires, y Severa, virgen.

La misa y oficio son de la Dominica VI después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Paules; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, preces y reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, a las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En la Encarnación a las diez y media.

En San Ginés termina la novena a la Virgen del Carmen; a las ocho, misa de comunión general; a las diez y media, la solemne, en la que predicará D. Luis Calpeña, y por la tarde, a las siete, el ejercicio, predicando el mismo señor. Después de la reserva, procesión pública.

En las Carmelitas de Maravillas continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen; a las diez, misa cantada con sermón, que predicará D. Leopoldo Galera, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando D. Rogelio Jaén.

En San Marcos, a las siete y media, misa de comunión; a las diez, la solemne, en la que predicará D. José Suárez Faura, y por la tarde termina la novena a Nuestra Señora del Carmen, a las seis y media, predicando el mismo señor. Después de la reserva habrá procesión pública.

En San Lorenzo, función principal a Nuestra Señora del Carmen; a las diez y media, misa solemne con sermón, que predicará don Enrique Vázquez Camarasa, y por la tarde, a las ocho, el ejercicio de la novena, predicando D. Mariano Benedicto.

En las Magdalenas principia el triduo a su titular; a las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón, que predicará D. Mariano Benedicto, triduo y reserva.

En la iglesia Pontificia, a las siete de la tarde, ejercicio con sermón por el padre Gamarra.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y en San Jerónimo, ó del Buen Parto en San Luis.

Espritu Santo. Adoración nocturna. Torneo: San Hermenegildo.

El cartel para el día 19

PARISH.—A las 10,30, gran éxito de los festivales taurinos. Como fin de fiesta, lidia de un verdadero becero por los originales del toro cómico Charlot-Chispa.

Max Linder-Borza y su botones. El resto del programa lo compondrá la compañía de circo que dirige L. Parish.

FUENCARRAL.—Debut de la notable compañía cómica-dramática que dirige el eminente primer actor Emilio Portes.—6,30, La venganza de la Petra.—11, El alcalde de Zalamea.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30, concierto por la banda de Ingenieros.—Las estrellas y La alegría de la huerta (reestreno). Debut del tenor Emilio Moreno. Tómbola. Petite Roue. Carrousel. Tiro al blanco. Recreos varios. Entrada al parque, una peseta.

EL PARAISO.—Gran Circo de Verano. El de las caras bonitas. El sitio más fresco y seco de Madrid.—A las 10,45, despedida de Cole de Lose. Debut de Franatos. Gran éxito de todas las atracciones. Frontón de señoras. Banda en el kiosco desde las nueve de la noche. Diversos recreos. Esmerado servicio de restaurant.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—La arena movediza (cuarta jornada de Las garras del león, cuatro partes). La vuelta del naufrago (americana, tres partes, por Ambrosio). Historia de una mornia (americana, cuatro partes) y otras.

METROPOLITAN CINE (Santa Engracia, número 124).—Delicioso y elegante parque de recreos. A las diez de la noche, éxito delirante del incomparable Luis Esteso, La Cibeles y Luisita Esteso en su nuevo y magnífico repertorio. Selecto programa de películas. Temperatura ideal. Tranvía a la puerta.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 7, concierto y diversiones al aire libre.—Restaurant.—Casino.—A las 10 de la noche, variedades selectas y festivales artísticos.—A las 12, Dancing-Room.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Banco de España

Sorteo 77.º de la Emisión de 1917. Nota de los títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100 que han sido amortizados en el sorteo celebrado en el día de hoy.

Table with columns for 'NUMERACION de los títulos que deben ser amortizados' and values.

EMISION DE 1900

Table for 'EMISION DE 1900' with columns for 'Serie A' and values.

Table for 'EMISION DE 1900' with columns for 'Serie B' and values.

Table for 'EMISION DE 1900' with columns for 'Serie C' and values.

Table for 'EMISION DE 1900' with columns for 'Serie D' and values.

Table for 'EMISION DE 1900' with columns for 'Serie E' and values.

Table for 'EMISION DE 1900' with columns for 'Serie F' and values.

Table for 'EMISION DE 1900' with columns for 'Serie G' and values.

Table for 'EMISION DE 1900' with columns for 'Serie H' and values.

Table for 'EMISION DE 1900' with columns for 'Serie I' and values.

Table for 'EMISION DE 1900' with columns for 'Serie J' and values.

Table for 'EMISION DE 1900' with columns for 'Serie K' and values.

Table for 'EMISION DE 1900' with columns for 'Serie L' and values.

Table for 'Serie B' with values.

Table for 'Serie C' with values.

Table for 'Serie D' with values.

Table for 'Serie E' with values.

Table for 'Serie F' with values.

Table for 'Serie G' with values.

Table for 'Serie H' with values.

Table for 'Serie I' with values.

Table for 'Serie J' with values.

Table for 'Serie K' with values.

Table for 'Serie L' with values.

Table for 'Serie M' with values.

Table for 'Serie N' with values.

Table for 'Serie O' with values.

Table for 'Serie P' with values.

Table for 'Serie Q' with values.

CALZADOS AMERICANOS Modelos última creación Príncipe, 18 y 20 Teléfono 2.101 M

Advertisement for 'PEELE' shoes, featuring the brand name in large letters and text: 'HERMOSURA JUVENIL NATURAL se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»'.

Advertisement for 'Pastillas antiácidas Teba' featuring an illustration of a woman and text: '¿Sufres? ¡curate! Las pastillas "Teba" te devolverán la salud perdida'.

Advertisement for 'Brandreth' pills, featuring an illustration of a woman and text: 'Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth'.

Advertisement for 'Alcock' plasters, featuring an illustration of a man and text: 'Emplastos de Alcock Marca Aguila'.

Advertisement for 'Los Tiroleses' advertising agency, featuring text: 'Empresa Anunciadora "Los Tiroleses" ROMANONES, 7'.

Advertisement for 'LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL' insurance company, featuring text: 'LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS'.

Advertisement for 'Francisco Alvarez' products, including 'Para anisados, Para Licores Para jarabes, Para escarchados Para coñacs'.

Advertisement for 'Blenorragias' treatment, featuring text: 'BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CUBANA'.

Advertisement for 'Compra-venta de fincas' and 'Hipotecas'.

Advertisement for 'Madera' and 'Vino de Bayard'.

Advertisement for 'Camas Doradas' furniture.

Advertisement for 'Muebles' (furniture).

Advertisement for 'Prestamos' (loans).

Advertisement for 'Jose Dominguez' real estate agency.

Advertisement for 'Ozonopino Ruy-Ram' perfume.

Large advertisement for 'AGUAS PURGANTES DE COSLADA' by B. Santiago Ramon y Cajal.

Advertisement for 'Policia Particular' and 'Material Ferroviario'.

Advertisement for 'Vinos tintos' and 'Marmos de Riscal'.

Advertisement for 'Publicidad económica' and 'Almonedas'.

Advertisement for 'Especificos' and 'Pagamos más que nadie'.

Advertisement for 'Ofertas y demandas'.

Advertisement for 'Compras y ventas'.

Advertisement for 'Compras y ventas'.

Advertisement for 'Compras y ventas'.

Advertisement for 'Compras y ventas'.